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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DEBATE DEL ESTADO DEL DISTRITO DE LA 
JUNTA MUNICIPAL DE CHAMARTÍN CELEBRADA EL DÍA 9 DE OCTUBRE DE 2018 

 
 
 

Presidente: Ilmo. Sr. Concejal, don Mauricio 

Valiente Ots 
 
 
Vocales asistentes: 
 
Grupo Municipal Ahora Madrid 

 
* Vocales-Vecinos: 
Don Stefan Meyer (Portavoz) 
Doña Carmen Bonet Borrás (Portavoz Adjunto) 

Doña María Isabel Menéndez Muñiz  
Doña Martha Patricia Díaz Betancourt 
Don David Penado Fernández 

Doña Eva María Serrano Montero  
Don Miguel Umlauf Bustelo  
 
Grupo Municipal del Partido Popular 
 
*Concejala: 
Ilma. Sra. Doña Isabel Martínez-Cubells Yraola 

 
* Vocales-Vecinos: 
Don Carlos González Maestre (Portavoz) 
Don Francisco Montoro Carrión (Portavoz 
Adjunto) 
Doña Soraya María Escudero Fernández 

Don Manuel Jesús Granado Gago 

Doña Ana Collado Jiménez 
Doña Carmen Cervantes Guijarro 
Doña Isabel Arconada Zorita 
Doña Ana Catalina Ballesteros Fernández 
 
Grupo Municipal Socialista 

 
*Concejala: 
Ilma. Sra. Doña María del Mar Espinar Mesa-
Moles. 

 

* Vocales-Vecinos: 
Doña Natalia Cera Brea (Portavoz) 

Don Javier García Morodo (Portavoz Adjunto) 
Don Fernando Jaime Rodríguez García 
Doña Gloria San Martín Barrutia 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la 
Ciudadanía 
 

*Concejala:  

Ilma. Sra. Doña Silvia Elena Saavedra Ibarrondo 
 

* Vocales-Vecinos: 

Doña Ascensión Pedrajas Ortega (Portavoz) 
Doña Laura Zapata Rey (Portavoz Adjunta) 
Doña Asunción Cristóbal López 
 
Foro Local de Chamartín: 
Doña Gloria Cavanna (Vicepresidenta) 

 
No asistieron a la sesión el Sr. Concejal-Vocal y 
Vicepresidente, don Pablo Cesar Carmona 
Pascual, (Portavoz), Doña Olga Ockier Brito 
 
 
Actúa como Secretaria doña María Jesús 

Cárdenas Delgado, Secretaria del Distrito, en 
ejercicio de las funciones de fe pública atribuidas 
por el Acuerdo de la Junta de Gobierno de la 
Ciudad de Madrid de 29 de octubre de 2015. 
 
Se encuentra igualmente presente la 
Coordinadora del Distrito, doña María Teresa 

Camarero García. 

 
 
 

(Siendo las dieciséis horas y treinta minutos del día nueve de octubre de dos mil dieciocho se inicia la 
sesión extraordinaria de la Junta Municipal de Chamartín convocada para su celebración en el Salón de 

Actos del Centro Cultural Nicolás Salmerón, sita en la calle Mantuano nº 51, bajo la Presidencia que se cita 
y con la asistencia de los Concejales, Vocales y demás miembros que se indican).  

 

El Concejal-Presidente: Buenas tardes, vamos a dar comienzo a esta sesión extraordinaria del 

Pleno de la Junta del Distrito de Chamartín, para debatir sobre el Estado del Distrito. Le voy a dar la palabra 
a la Secretaria del Distrito, para que nos lea el punto único de esta sesión. 

La Secretaria: Buenas tardes. (Lee) 

Punto Único.  “Debate sobre el estado del Distrito de Chamartín, de acuerdo con lo 

previsto en el artículo 17 del Reglamento Orgánico de los Distritos de la Ciudad de Madrid”. 
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El Concejal-Presidente: Según lo que hemos acordado en Junta de Portavoces va a haber una 

primera intervención mía con una presentación inicial, y posteriormente dos turnos por parte de los grupos 
municipales. 

Buenas tardes de nuevo a todas, a todos, los que habéis querido participar, los vecinos que han 

podido y querido participar en esta sesión. Este debate sobre el estado del distrito es una oportunidad para 
hacer balance, después de tres años y medio de gobierno, vamos a hacer ya el último debate sobre el 
estado del distrito de esta legislatura. Con lo cual yo creo que es una buena oportunidad para rendir cuenta 
de lo hecho y de lo no hecho, para definir líneas de actuación de cara al futuro, constatar deficiencias en 
la actuación municipal, que yo creo que serán de interés de todos para ir abordándolas en el futuro, y 
también escucharnos. Escuchar también nuevas demandas, que yo creo que serán de utilidad para el 
conjunto de los vecinos de Chamartín. He ordenado mi exposición en cuatro grandes bloques, voy a 

comenzar con la presentación de la situación de la Junta del distrito. 

 

Quiero empezar destacando el equipo humano con el que contamos, con el conjunto de empleados 

públicos adscritos a la Junta, que yo creo que han hecho un esfuerzo durante este último año, un esfuerzo 
destacable. Yo lo calificaría como una prueba de fuerza, hemos incrementado un 50 por ciento el 
presupuesto desde el inicio de la legislatura, con un nivel de ejecución cercano a un 90 por ciento en este 

distrito. Y esto pasando de 205 empleados públicos a 194, nos podemos imaginar lo que supone tal 
incremento en el volumen de tramitación, y la reducción del número de empleados públicos que tienen la 
responsabilidad de llevarla a cabo. Tiene mucho que ver con la tasa de reposición y con la normativa que 
con carácter general está impuesta al conjunto de la Administración, que nos lleva una lógica insostenible. 
No es posible abordar las necesidades, las demandas que lógica y justificadamente nos hacen los vecinos, 
manteniendo un número de funcionarios, no solo tan limitado, sino que va lógicamente por las propias 
circunstancias de la vida, va disminuyendo. La nueva relación de puestos de trabajo del Ayuntamiento que 

no es una nueva relación ideal, avanza en algunos aspectos, pero no aborda todas las necesidades, que 
además han sido producto de una negociación con los sindicatos, esperamos que pueda abordar una parte 
de estas carencias, teniendo en cuenta además que hemos avanzado en la descentralización, y que hemos 
recuperado para el distrito un conjunto de competencias, que recuerdo aquí, tienen que ver con deportes, 
con los convenios que podemos firmar por parte de la Junta de distrito, con la gestión de algunas zonas 
verdes, con obras en vías y espacios públicos, con la autorización de actos en vía pública y con la colocación 

de placas conmemorativas en el distrito. En todo caso, como un elemento positivo en este primer bloque, 

yo destacaría la mejora del clima laboral en la Junta Municipal del distrito, un clima que personalmente me 
encontré muy deteriorado, y que creo que ha mejorado sustancialmente, y prueba de ello es que hayamos 
sido capaces de superar esta prueba de fuerza. Un equipo de gobierno que ha querido acabar con la época 
de los recortes, con nuevas inversiones, abordando nuevas necesidades, con un número de funcionarios 
menguante y que realmente ha respondido. En este sentido quiero destacar la labor del equipo directivo 
de Chamartín, la Coordinadora que aquí me acompaña, la Secretaria, el conjunto de responsables de las 

áreas creo que han dado una muestra de profesionalidad y de entrega. Y con dos señas de identidad que 
yo creo que son importantes con lo que tiene que ver con la forma de trabajar hacia dentro y hacia fuera, 
que es el diálogo permanente, la motivación y al mismo tiempo la exigencia. Creo que hemos tenido una 
mejora sustancial y que tiene que ver luego con los resultados que se han producido. 

 

El segundo bloque que quería presentar en esta presentación, tiene que ver con las mejoras, con 
la intervención en el espacio público. Sin duda cuando debatimos aquí en la Junta destacamos siempre las 

carencias, como es lógico, porque aquí no venimos a congratularnos con lo que se va haciendo, sino a 
destacar lo que falta por hacer. Pero creo que en este periodo hemos dado un paso importante para 

normalizar el mantenimiento del conjunto del espacio público del distrito. Teníamos un gran acumulado por 
la ausencia de inversión en años anteriores, hemos tenido que recuperar muchas deficiencias, eso significa 
que los resultados tarden en comprobarse, porque es así, porque primero teníamos que ponernos a nivel. 
Creo que estamos en un momento en el que hemos recuperado el nivel de mantenimiento que requiere el 
conjunto del espacio público de nuestro distrito, y empezar a recuperar en ámbitos importantes. Destaco 

la mejora de la limpieza del distrito, si recordáis al inicio de este periodo fue un problema que nos 
preocupaba, que nos preocupa, y que nos ha ocupado. Creo que tiene mucho que ver con el contrato que 
heredamos, un contrato que señalaba como viales de limpieza diaria solamente las calles principales. La 
renegociación de este contrato ha supuesto aumentarlo a 25 kilómetros del distrito, de calles, muchas 
calles secundarias, y creo que eso se ha notado de forma palpable. Esto no significa que no debamos estar 
pendientes, pero por los indicadores con los que contamos, con las reclamaciones recibidas por parte del 

Ayuntamiento se puede comprobar un descenso significativo. Lo que yo creo que es una prueba obvia que 
sin dejar de prestar atención sobre esta realidad, se ha abordado correctamente con este rediseño de los 
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viales que deben ser considerados zonas prioritarias, y del número de los trabajadores de la limpieza que 
están ahora mismo trabajando. Tenemos por delante ahora mismo un nuevo reto, como todos los años, 
que es la operación que tiene que ver con la caída de la hoja en otoño, ya hemos hecho las gestiones para 
que se pueda abordar con la suficiente agilidad, y podamos avanzar en esta materia. En cuanto a la atención 

del arbolado, que también no ha ocupado en reiteradas ocasiones en este pleno, el servicio de evaluación 
y revisión verde puesto en marcha, creo que es una oportunidad para avanzar en la misma línea que 
señalaba al principio, no solo hacer un mantenimiento correcto, sino recuperar la situación de déficit de la 
que veníamos, y sobre todo, planificar. Creo que un buen ejemplo de esto es el trabajo que se está 
adelantando con el primer tramo de nuestro distrito, con el Paseo de la Castellana, porque la regeneración 
del arbolado no va a ser producto del voluntarismo o del decreto que hagamos ante lo que es evidente de 
deterioro por parte de lo que acordemos aquí en la Junta, o de los reclamos de los vocales vecinos, sino 

tiene que ver con una planificación a largo plazo. Que sanee y que permita al Ayuntamiento cumplir con su 
obligación, que es mantener una masa verde, mantener el arbolado en perfectas condiciones. Destaco en 
este bloque el buen funcionamiento de los huertos urbanos que hemos inaugurado en este periodo, creo 
que han sido una apuesta correcta que ha permitido no solo mejorar el espacio urbano, sino también 
implicar a vecinos de sus entornos en la actividad. En este año que viene a primeros vamos a poner en 

marcha el último de los que estaban programados en este distrito, en Alfonso XIII, que creo que va a incidir 

en esta mejora que estoy señalando. 

 

Añado también en cuanto a zonas verdes, la inversión que hemos desarrollado en el Parque de 
Berlín, creo que ha tenido una incidencia evidente y la planificación que ya está en proceso de licitación, 
del nuevo parque en la zona de Avenida de América con Corazón de María, que creo que va a consolidar lo 
que desde el estrecho margen que tenemos en el distrito, son las zonas verdes en el distrito. En todo caso, 
destacar, porque creo que lo hemos debatido y también es justo tenerlo en mente a la hora de hacer una 

valoración objetiva de estos años, el retroceso y la preocupación que nos provocó a todos la situación del 
Convento de las Damas Apostólicas, con el atentado a lo que es el patrimonio de la ciudad, y también a 
una zona verde importante. Como dijimos estamos y estaremos vigilantes a la evolución de este convento 
y del entorno verde que lo rodea. En cuanto al espacio público quisiera destacar también el importante 
incremento que ha tenido la Operación Asfalto en nuestro distrito, solamente en 2018 se han podido 
abordar doce calles, tengo aquí la enumeración de todas ellas. Yo creo que tiene que ver con la misma 
lógica que al principio, seguramente es insuficiente, seguramente no, seguro es insuficiente, pero tenemos 

que ir retomando este retraso de tantos años sin hacer operación asfalto, y en todo caso creo que se 
camina por la dirección adecuada. En cuanto a los procesos de peatonalización, destacaría el éxito y el 
funcionamiento diario que tiene la plaza, el espacio que hicimos peatonal a la salida del metro de Alfonso 
XIII, en Clara del Rey, también, aunque viene de antes, la intervención urbana que se está haciendo en la 
calle Luis Larrainza, con una importante implicación del vecindario, y sobre todo la valoración positiva. Creo 
que señala una senda de pequeñas actuaciones, siempre consultando con los vecinos, porque conllevan 

una serie de inconvenientes y molestias, y esto hay que abordarlo desde este punto de vista. 

 

En cuanto a la movilidad, destacaría este último año la apuesta en marcha de la ampliación de los 
carriles bus en el distrito. Veinticuatro nuevos kilómetros, y como un debe, porque lo hablamos y lo 
anunciamos que se iba a poner en marcha, que era la extensión de BiciMad a varias zonas de nuestro 
distrito, pues su paralización, ya sabéis que tiene que ver con los recursos interpuestos y con la situación 
que tiene ahora mismo BiciMad, pero en todo caso quiero destacarlo, porque me parece que es algo por lo 

que tenemos que seguir luchando y peleando, porque mejorará la apuesta estratégica que estamos 
haciendo en este terreno. Para acabar este bloque me gustaría señalar también una cuestión crítica que 

tiene que ver con una apuesta que hagamos a futuro, sea cual sea el resultado de las próximas elecciones, 
creo que es una apuesta de distrito y tenemos que ser conscientes de ello, y lo someto a vuestra 
consideración. Es cierto que la Operación Asfalto hemos cubierto muchos viales, pero hay un déficit que es 
evidente, que es el de nuestras Colonias Históricas. En este sentido quiero proponer que pongamos en 
marcha un plan de actuación integral, un plan que parte en primer lugar de un diagnóstico que tiene que 

ser participado por el conjunto de los vecinos, también con la participación de los técnicos de Desarrollo 
Urbano Sostenible y de Medio Ambiente, porque muchas veces traemos aquí deficiencias que son reales. 
No hace más que pasear por muchas Colonias Históricas para darse cuenta de ello, ahora bien, 
evidentemente hay calles que tienen un nivel de tránsito que hace que prioricemos el abordar su situación. 
Creo en este sentido que hay que hacer un buen diagnóstico, y sobre todo una priorización, como política 
de distrito y como política de ciudad, que permita ir abordando la situación difícil que tienen las colonias, 

lo específico de ser calles de escaso tránsito y que va a requerir que nos pongamos de acuerdo con un 
amplio consenso, de cómo esto se puede ir abordando poco a poco, mejorándolo, sin abandonarlo, pero 
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tampoco sin prometer lo que es imposible, que es que vamos a abordar el conjunto de las calles con el 
deterioro que tienen. Y teniendo en cuenta también las situaciones específicas de muchas colonias que 
todavía no han sido recibidas por el Ayuntamiento, de espacios públicos que no son titularidad del 
Ayuntamiento, todas las circunstancias que tiene que son bastante complejas. En todo caso como línea de 

trabajo de cara al futuro, planteo la puesta en marcha de este plan de actuación integral, que nos pongamos 
de acuerdo con unos criterios que permitan que poco a poco vayamos actuando, no de una forma arbitraria, 
conforme nos reclama un vecino, o conforme nos reclama una representación municipal en este pleno, sino 
con un criterio objetivo de cómo ir abordando una necesidad que es muy grande, que es inabordable, que 
no se puede hacer ni siquiera en una legislatura, y que necesariamente tiene que ser planificada a medio 
plazo. 

 

El tercer bloque que quiero plantear para vuestra consideración es el referido a los servicios públicos 
municipales que tienen que ver con la calidad de vida de los vecinos de Chamartín. Creo que si hay un 
ámbito donde se ha avanzado decididamente es el de la educación, es fundamental para la vida de los 
vecinos de nuestro distrito. Hay que destacar la comunicación que hemos abierto en este periodo, la 

comunicación, y la concertación producto de la misma, que tiene que ver mucho con el conjunto de las 
actividades que se han venido desarrollando y ampliando. Las obras en los colegios que son de titularidad 

municipal han crecido en este periodo y ese es un dato objetivo, un 300 por ciento, creo que es un esfuerzo 
incontestable el que hemos desarrollado. Pero me gustaría también destacar el conjunto de programas que 
se han puesto en marcha y que además están siendo valorados de una forma muy positiva por el conjunto 
de los actores de la comunidad educativa. Voy a enumerar los programas, porque no da tiempo a detallar 
cada uno de ellos, pero los voy a enumerar porque creo que son muy importantes, de los que para unos 
es una competencia impropia por parte de la administración municipal, y para lo que este equipo de 
gobierno es un aspecto fundamental que mejora la calidad de vida de los vecinos de nuestro distrito. El 

Programa Actividad Extraescolar y Complementaria, que en este curso ha atendido a 1.475 niños con un 
incremento de un 41 por ciento. El Contrato de Transporte que facilita un conjunto de actividades de los 
colegios y de las escuelas infantiles, recientemente una visita que he hecho a la Escuela Infantil El Sol, lo 
hablaba con su Directora, lo que ha supuesto para las actividades que desarrollan en la escuela infantil. Y 
además que haya sido adaptado en los asientos, en la previsión, a los niños y niñas a los que va dirigido. 
El Programa de Apoyo y Recuperación en Casos de Problemas de Aprendizaje, hemos pasado de tener 25 
niños atendidos en el curso 2015-2016, a tener en este curso 71 niños que han sido atendidos dentro de 

este programa. El Programa de Educación Emocional y Resolución no Violenta de Conflictos, que también 
ha tenido un aumento muy significativo, ya lo hemos hablado muchas veces, la valoración tan positiva que 
está teniendo por parte de padres, de madres y de profesores. Este año lo hemos podido incrementar en 
un 34 por ciento, y hemos atendido a 278 niños más. El Programa de Dinamización de la Participación de 
la Infancia y de la Adolescencia, la apertura de los colegios públicos en días no lectivos, creo que es una 
medida fundamental para conciliación, que señalo porque creo que esto es importante, que esto sea un 

avance del ayuntamiento que se mantenga en periodos sucesivos. El banco de libros a propuesta de las 
AMPAS y la Ludoteca, que como sabéis ha entrado en funcionamiento en el Centro Colonias Históricas, y 
que durante el año pasado ha atendido a 1.986 niños y a unos 180 padres. Esto es lo que tiene que ver 
con la competencia de educación. 

 

En cuanto a Políticas de Igualdad destacar lo que hace unos días tuvimos todos la ocasión de ver, 
que es el nuevo Espacio Nieves Torres que ha tenido una magnífica presentación, y creo que refleja la 

potencialidad que tiene un espacio de este tipo para las políticas de igualdad en nuestro distrito. Yo creo 
que tuviera una presencia tan nutrida de vecinos, de vecinas de nuestro distrito, y sobre todo las vías de 

trabajo que ya ha abierto el equipo que lo está dinamizando, señala un gran avance en esta materia. 
Destacar también dentro de las políticas de igualdad lo que ha supuesto la consolidación del punto morado 
en las fiestas, y la campaña que hemos desarrollado a lo largo de todo el año de Barrios por los Buenos 
Tratos, que ha tenido una buena acogida y ha permitido llegar a sectores donde tradicionalmente no se 
llega. En cuanto a las políticas referidas a Derechos Sociales, nuestros servicios sociales como siempre 

destacar el excelente trabajo y la cobertura del conjunto de prestaciones que se están brindando por parte 
del Ayuntamiento de Madrid. Los datos no voy a entrar en ellos, porque están a disposición de todos y creo 
que sería demasiado detalle entrar en ellos, en todo caso sí destacaría el esfuerzo que han supuesto los 
campamentos urbanos como un instrumento dentro de las políticas sociales, que tienen que ver con la 
conciliación y también con la atención a cada vez más niños y niñas, y familias de nuestro Distrito. Hemos 
pasado de 50 plazas en 2014 a 800 a 2018, creo que es incontestable el avance, y lo digo no como 

autocomplacencia, sino como líneas de trabajo en las que nosotros nos hemos implicado, y entendemos 
que además es correcto que el ayuntamiento se implique. A veces me habéis planteado algún vocal o 
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alguna madre o padre, que todavía se quedan niños sin poder acceder y lo reconozco, todavía hay niños 
que se quedan sin acceder, pasando de 50 a 800 plazas. Esto no lo señalo como satisfacción, sí para 
reconocer la realidad de la apuesta que ha hecho este gobierno, pero fundamentalmente para dejar una 
perspectiva de trabajo que tiene que continuar este ayuntamiento gobierne quien gobierne. También es 

necesario hacer una referencia a algo que creo que en plenos pasados planteaba el Partido Socialista, que 
era la necesidad de hacer una labor permanente de difusión de lo que hacen los servicios sociales, de los 
servicios que presta, de las ayudas que están a disposición del conjunto de los vecinos. Realmente estamos 
al nivel máximo de utilización del conjunto de los empleados públicos que trabajan en nuestros servicios 
sociales, y decía al principio y empezaba a la importancia de reforzar el número de empleados públicos, 
desde luego en esta materia es fundamental. Sobre todo para tener un modelo de intervención social que 
no sea un modelo que desaproveche la capacidad profesional de nuestros trabajadores sociales y 

trabajadoras sociales, que muchas veces por sobresaturación se dedican únicamente a tramitar ayudas. 
Hay que definir un modelo de intervención social que vaya mucho más allá. Hemos puesto en marcha el 
Centro Socio Comunitario con toda la dinámica de trabajo socio-comunitario dirigido desde los servicios 
sociales que tiene. Eso requiere de un esfuerzo mayor y por eso también lo señalo como línea de trabajo a 
profundizar en los próximos años. Dentro también del ámbito de los servicios sociales destacar la mejora 

y la vitalidad que han demostrado nuestros tres centros de mayores, veo aquí algún representante de 

algunos de los centros de mayores y les transmito un saludo. Hemos pasado de 10.167 socios a 11.603, 
se incrementa el número de socios, como he reconocido también en algún ámbito, creo que necesitamos 
otro centro de mayores en nuestro distrito. Es difícil porque sabéis que no contamos con muchos espacios 
para construir, pero en todo caso lo sigo manteniendo porque creo que es una necesidad. Hemos avanzado 
sin duda con que en cada centro haya un animador, fue en 2016 cuando lo pusimos en marcha, en todo 
caso constato en este año la importancia que tiene ese trabajo para dar contenido, para dar 
acompañamiento y para dar un servicio más dentro de los centros de mayores. Las obras se han 

incrementado desde 2015 en un 140 por ciento. Como he dicho en otros ámbitos sin duda habrá que seguir 
avanzando en esta línea, pero creo que es incuestionable el avance que hemos tenido en esta materia.  

 

En cuanto a las personas con discapacidad funcional y todo el trabajo que estamos haciendo en 
materia de accesibilidad, destacaría el trabajo que podéis ver tanto aquí en este centro cultural como en la 
Junta de distrito. La instalación de puertas automáticas, también con la adecuación a normativa de rampas 
en la sede del distrito, aunque también quiero señalar el retraso en compromisos, que además fueron 

compromisos míos personales para seguir avanzado en el trabajo de accesibilidad, como decía antes 
también en materia de Colonias Históricas, pues un trabajo que va a ser permanente, que no va a ser 
cuestión de unos meses ni de unos años, pero quiero destacar expresamente porque es una autocrítica que 
asumo de la lentitud con la que trabaja el ayuntamiento, de lo difícil que es muchas veces poner en marcha 
algunas de las políticas tan necesarias. La instalación del pavimento tacto-visual en la Plaza de Prosperidad, 
que era un compromiso, ya llevamos un año de retraso, es cierto que no depende la Junta, y muchas veces 

tenemos que tirar de Desarrollo Urbano Sostenible, pero lo digo aquí porque creo que este es un momento 
para señalar este tipo de cuestiones.  Así como otras adecuaciones del espacio público que son muy 
importantes en el avance que tenemos que tener en cuanto a la accesibilidad. Concluyo con una referencia 
en cuanto a todas estas materias de calidad de vida, a la seguridad. Los datos que nos proporcionan Policía 
Municipal y Policía Nacional son de un descenso sostenido en el número de delitos cometidos, lo cual ya 
nos consolida en una tendencia que no solo es del distrito, que es de la ciudad. En este sentido quiero 
agradecer el trabajo y el esfuerzo del conjunto de policías y de Policía Municipal que depende de nuestra 

de corporación, de nuestro ayuntamiento.  

 

Felicitar especialmente porque ha sido hace unos días y creo que han hecho un trabajo excepcional, 
la actuación que han tenido en las fiestas del distrito, desde todos los puntos de vista, y que demuestra su 
profesionalidad y su dedicación al trabajo cotidiano. Lo demuestran también en una situación muy difícil, y 
que los vecinos conocen, conocéis bien, que es cada fin de semana o cada vez que hay un evento deportivo 
en el Bernabéu, y que tenemos que asumir por parte de la Junta, felicitar el esfuerzo que hacen. Hoy mismo 

nos han comunicado, dentro de esta pelea permanente que tenemos que tener para aumentar el número 
de personal y de funcionarios, que nos han asignado cinco nuevos funcionarios para la Policía Municipal del 
distrito. Lo destaco porque desde luego como otros cuerpos y conforme a la posibilidad que tiene el 
ayuntamiento, tenemos que ir atendiendo estas necesidades. 

 

Me quedan dos bloques para concluir esta primera intervención. El cuarto tiene que ver con las 

Políticas de Cultura, Ocio y Deporte. En cuanto a la cultura creo que podemos destacar que hoy el Distrito 
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de Chamartín está en una situación mucho mejor de cómo estaba en 2015. Desde luego creo que no hay 
duda, lo que tiene que ver con la celebración de las fiestas del distrito. Esto no es simplemente un jolgorio 
que organizamos para mayor gloria de las autoridades públicas que ocasionalmente estén a cargo de las 
administraciones, es un derecho del conjunto de vecinos del distrito. Es una oportunidad también para 

coincidir, para construir juntos, para el conjunto de las entidades que se implican, para la Casa de Aragón, 
para las asociaciones vecinales, para las representaciones municipales. Creo que es una obligación y creo 
que la evolución que han tenido las fiestas en estos años son incuestionables, es una apuesta que hemos 
hecho además de que sean de gestión directa, que no se hagan a cambio de ningún tipo de cesión de 
espacio público, que luego tienen una repercusión evidente, sino que sea algo que tiene que ver con lo que 
hace el Ayuntamiento, lo que siempre ha luchado el Ayuntamiento y lo que tiene que hacer el Ayuntamiento. 
Pero no solo son las fiestas, creo que también que este año hayamos consolidado el cine de verano, que 

ha tenido una aceptación generalizada. Que hayamos consolidado también la Fiesta del Libro, que hayamos 
aumentado el impacto y el trabajo de la Cabalgata en el distrito. La realización de la Fiesta de la Bici y del 
Patín, el desarrollo del conjunto de actividades que tiene que ver con el ajedrez. Creo que hacen que 
podamos valorar como un conjunto de avances decisivos que nos están situando en el mapa de un distrito 
con una actividad cultural potente, y creo que es lo que nos tiene que identificar. Muchas veces lo hemos 

dicho, se identifica a Chamartín con el estadio de fútbol, y hemos insistido que desde las autoridades 

públicas tenemos que hacer un esfuerzo por ofrecer una imagen y una identidad que vaya más allá. No 
solo en cuanto a la actividad deportiva, sino sobre todo en lo cultural. Estamos trabajando en esa línea y 
tenemos que profundizar en ello. Chamartín tiene valores que son importantísimos para definir esa 
identidad, tiene el Museo de Ciencias Naturales muy vinculado a la institución libre de enseñanza, tiene la 
residencia de estudiantes, el CSIC, el Ramiro de Maeztu, la Fundación Olivar de Castillejo, la Fundación 
Ramón Menéndez Pidal. Tiene un conjunto de instituciones culturales que tenemos que seguir trabajando, 
y tenemos que hacer de este distrito, porque podemos hacerlo por los recursos con los que contamos, con 

nuestra historia, porque además lo que queremos fomentar podemos hacer un distrito que se destaque por 
su actividad cultural. En ese sentido estamos trabajando y vamos a seguir trabajando. Este año tenemos 
por delante la Fiesta de la Música, vamos a continuar esa colaboración magnífica que tenemos con el 
Auditorio, haremos la fiesta en los alrededores del Auditorio, y por supuesto también en la Fiesta del Libro 
de este año yo creo que tenemos que hacer un esfuerzo en esta dirección.  

 

Más allá de eso destacar, y podéis ver aquí la reforma de este salón de actos del centro cultural, 

está teniendo una programación magnífica y una valoración excepcional, porque creo que es un muy buen 
espacio para el trabajo cultural. Destacar también la reforma en profundidad que hicimos de la Escuela 
Municipal de Música María Rodrigo, iniciativa del Grupo Socialista y que pudimos estrenar durante este año. 
Y concluir con ese aniversario que hemos hecho de la Fundación Orquesta Sinfónica de Chamartín, que 
creo que también ha sido un gran éxito durante las fiestas de este año, y que recoge eso que insisto, que 
creo que nos debe de comprometer a todos, que es hacer de Chamartín un barrio que se conozca, y que 

se destaque por su actividad cultural. En cuanto a la actividad deportiva, no voy a hablar del Real Madrid, 
voy a hablar de los Juegos Deportivos Municipales.  Hemos dado un impulso grande a los juegos deportivos 
municipales, el convenio que hemos firmado con el Estudiantes ha tenido un reflejo en la entrega de 
premios de este año, que por primera vez hemos querido hacerla con participación de jugadores de 
baloncesto, que además suponga una motivación a los jóvenes, al conjunto de participantes jóvenes y 
mayores. Es cierto que tuvimos errores en la gestión de esta entrega de premios, pero en todo caso creo 
que la línea que marca, errores en el sentido de que no pudimos atender al conjunto de los premiados 

como hubiera sido necesario, pero en todo caso creo que señala una marca y una línea de actuación de 
cómo tenemos que fomentar el deporte de base, como desde el Ayuntamiento podemos trabajar 
correctamente en esa dirección. Este año también hemos puesto en marcha el ranking de pádel, que es 

una forma de ir incrementando el número de participantes y la competición sana en esta materia. 

 

En cuanto a inversiones, quiero destacar el esfuerzo que hemos hecho en Pradillo. Lo hablaba 
recientemente con el director de esta instalación, que en estos tres años hemos renovado, no voy a decir 

el 100 por 100, porque es el 98 por ciento de la maquinaria del centro. Creo que eso es una prueba evidente 
de una prioridad y algo que puede constatarse. Las inversiones en estos tres años se han incrementado en 
un 214 por ciento, demostrando que era necesario invertir, y que además tiene un producto beneficioso 
para el conjunto de los vecinos de nuestro distrito. Concluyo con una referencia a la participación ciudadana 
y a la salud, y al funcionamiento de esta institución. Seguimos trabajando con los Presupuestos 
Participativos, yo creo que hay proyectos presentados que ya son realidad, eso hay sido una escuela de 

fomento de la participación que es fundamental que llevemos a cabo. Los foros locales siguen 
consolidándose en nuestro distrito, las subvenciones que han sido incrementadas, no en gran cuantía, pero 
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que hemos aumentado, porque es muy importante que exista un tejido social fuerte en nuestro distrito. Y 
me gustaría destacar como símbolo la recuperación del Nostrolito que hemos hecho este año en la Plaza 
de Prosperidad, como un símbolo de una relación que hay que mantener con el tejido social, con el tejido 
asociativo, escuchando lo que son sus demandas. Yo creo que es un símbolo, desde luego es un aspecto 

muy parcial, pero es un símbolo del trabajo que hemos estado haciendo este año, que luego se refleja en 
cómo se trabajan las comisiones de fiestas. Tengo que felicitaros a todos los que os habéis implicado en 
ellas, al conjunto de asociaciones, creo que el éxito de las fiestas, el conjunto de las actividades, no solo 
de la fiestas, sino Primavera Chamartín, del conjunto de las actividades se explican también por hacer más 
real la participación. A veces se aborda esta realidad como algo propagandístico o algo superfluo, yo al 
contrario creo que la participación, que es algo que hay que preparar y que hay que cultivar, que esto no 
surge de la nada, la participación real aunque sea escasa, redunda en un beneficio del conjunto de las 

políticas públicas. Lo creo, estoy convencido es una línea de este gobierno y vamos a profundizar, a veces 
se hace más complejo la gestión de las cosas, porque hay que debatir más, porque la gente viene a los 
sitios de participación a criticar. Si alguien que va a los sitios de participación a loar lo bien que lo hace el 
gobierno vamos mal. Los espacios de participación son para señalar las carencias, las demandas, son para 
eso, y eso hace que sea más incómodo, que sea difícil, y que a veces nos ponga a todos en un aprieto, 

pero esa es la línea en la que estoy convencido que vamos a avanzar. 

 

Concluyo esta primera intervención, creo que hemos desarrollado un buen trabajo durante este 
año y durante estos años en los que personalmente he tenido la oportunidad de dirigir el trabajo del 
conjunto de esta Junta. Creo que sobre todo es un buen trabajo que tiene que ver con la orientación de las 
políticas, y un cambio de orientación de las políticas generales que se estaban dando. Reforzando lo público, 
lo social, lo comunitario. Se ha demostrado que era un cambio necesario, y que está teniendo repercusión 
en el conjunto del distrito. Que sea un buen trabajo y una buena orientación fundamentalmente yo lo 

señalo sobre todo por lo mucho que queda por hacer. Lo he dicho en varias partes de mi intervención, pero 
lo señalo de nuevo para concluir, porque creo que estos ejercicios no son para la autocomplacencia, sino 
ejercicios realistas de cómo está el distrito, qué es lo que tenemos que hacer por delante. Vamos muy 
lentos en muchísimas cosas, vamos muy lentos, tiene que ver con cambios legales, con cambios de toda 
la administración, pero vamos muy lentos, no tiene sentido que para poner un semáforo tardemos un año, 
o para atender una cuestión concreta, no tiene sentido. Hay que dar mil vueltas hasta que demos con la 
fórmula. En este sentido también, yo lo reconozco, es muy grande la impotencia muchas veces ante 

demandas ciudadanas que son reales. Aquí los grupos municipales muchas veces traéis, os reunís con 
vecinos, la demanda de las cosas que plantean que son razonables. Ahora mismo la señora me estaba 
planteando toda una serie de cosas que son razonables, que por supuesto que vivimos en el día a día del 
distrito, que hay que señalar que tenemos que estar presentes, que está muy bien que lo traigamos aquí, 
que quede constancia de ello. Pero para dar un paso más, se requiere de cambios que son estructurales, 
cada grupo tiene aquí su propia orientación política y sus prioridades, pero para cuestiones que estamos 

todos de acuerdo, o dotamos de más medios a las Juntas de distrito que son las que tienen que atender 
día a día a los vecinos que vienen, o somos simplemente correos transmisores y eso genera impotencia, 
frustración a los vecinos, cabreo, y una situación que yo creo que es mala. Yo creo que fue mala la apuesta 
que se hizo en su momento de ultra centralizar el ayuntamiento, se debe seguir trabajando en esta 
dirección. Hemos tomado algunas medidas de descentralización que he señalado antes, tenemos que seguir 
trabajando en este sentido, sin duda con dotación de personal, porque si no hay dotación de personal, la 
descentralización será un fiasco, porque la realidad al final es inapelable. Os doy las gracias por la atención 

y abrimos el debate a los grupos municipales conforme a los tiempos establecidos, que son quince minutos 
por intervención. Tiene en primer lugar la palabra por el Grupo Municipal Ciudadanos, Ascensión Pedrajas.  

 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, doña 
Ascensión Pedrajas Ortega: Buenas tardes señor Presidente, público asistente a este pleno, gracias por 
venir a los vecinos y asociaciones.  Gracias a todos los asistentes a este pleno, y darles las gracias por 

asistir y venir a escucharnos a los grupos políticos. También quiero aprovechar para felicitar a todos los 
Agentes de la Guardia Civil que el próximo día 12 de octubre celebran su patrona, y desde aquí darles las 
gracias y nuestro reconocimiento por velar por nosotros y cuidarnos los 365 días del año.  

 

(Aplausos) 
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La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, doña 
Ascensión Pedrajas Ortega: Ahora sí señor Concejal vamos a empezar con nuestra exposición. En primer 
lugar voy a hacer una visión general desde lo que Ciudadanos pensamos, y lo primero que queremos decir 
es que por fin nos alegramos que vayamos a debatir el Estado del distrito, y digo por fin porque viene con 

un retraso de meses. Retraso que ha sido provocado por la falta de sintonía entre los Concejales de Ahora 
Ganemos y Ahora Carmena, en definitiva, esto impedía que se pusiesen de acuerdo y se pudiesen aprobar 
los presupuestos de la ciudad. Por otro lado lo que uno puede esperar de un partido, es que sepa qué hacer 
con el poder señor Valiente, cuando existe la posibilidad de definirlo ideológicamente con alguna concreción, 
tal vez podamos aspirar a intuir qué tipo de sociedad es la que aspiran y qué tipo de sociedad es la que 
quieren. Pero a ustedes es imposible definirlos, os continuos desencuentros entre las facciones que con la 
complicidad del PSOE han participado en el desgobierno que padece Madrid, fulmina cualquier intento de 

imaginar qué es y para qué sirve una ciudad para ustedes, y qué es para ustedes un barrio.  

 

No sabemos tres años después señor Valiente, qué han querido hacer con Madrid, lo que sí sabemos 
a día de hoy es que les ha faltado visión de ciudad, y eso les ha impedido marcar y ejecutar unos mínimos 

exigibles para poner a Madrid en el lugar que debe de estar, en una capital del siglo XXI. Señor Valiente 
usted ha nombrado aquí muchas acciones que nos parecen estupendas y nos alegramos, ha nombrado el 
centro cívico, ha nombrado el Espacio de Igualdad, ha nombrado Presupuestos Participativos, ha nombrado 
muchísimas actuaciones que son bienvenidas y que las queremos, claro que las queremos para nuestros 

vecinos y nuestro distrito, pero con esas actuaciones solamente no se coloca a Madrid en la capital que se 
merece ser y donde debe de estar. Y ustedes pienso entonces lo que ocurre es que no saben qué hacer 
con el poder que le concedieron, bueno no se lo concedieron los madrileños, se lo concedió el PSOE. No 
saben administrarlo, no saben gestionar, están ahí como podían estar en cualquiera otra parte, sin que sea 
posible intuir para qué sirven y en qué apoyarnos, no podemos apoyarnos en nada para valorar estos casi 
cuatro años de dejaciones. Señores de Ahora Madrid, señores del PSOE, quiero decirles algo, no crean 
ustedes que la corrupción es una tarea circunscrita a la prevaricación, a la extorsión o al enriquecimiento 

ilícito, también está implícita en la mala gestión, por cuanto ello se traduce en el mal uso de los recursos 
y bienes de naturaleza pública. Lo repito, la extorsión, prevaricación, están también implícitas en la mala 
gestión, por cuanto ello se traduce en el mal uso de los recursos y bienes de naturaleza pública. Voy a 
recordarles los porcentajes de ejecución, usted ha nombrado antes unos porcentajes del noventa y tantos 
por ciento, y no sé si yo he mirado en un sitio distinto pero no me cuadran los números. Yo tengo que las 
ejecuciones por inversiones en el distrito a agosto de este año, las tenemos situadas en el 15,8 por ciento, 

las inversiones en Inversiones Financieramente Sostenibles las tenemos situadas al mes de agosto en el 

2,8 por ciento, y las inversiones en Presupuestos Participativos estamos en el 0 por ciento. Estos datos son 
datos que están en la página web del Ayuntamiento, es decir, que son datos oficiales. Señor Valiente 
después de oírle quiero decirle que la gente no quiere discursos ideológicos, la gente no quiere revoluciones, 
la gente quiere que se les solucionen sus problemas, que se les construya un entorno amable, en definitiva, 
un gobierno que sepa gestionar. 

 

Que quiera gestionar, pues creemos que el problema es ese, que ustedes no han venido a gestionar, 
ustedes han venido a otra cosa. Aquí quiero recordarle una frase de su compañero Carlos Sánchez Mato, 
en la segunda asamblea de Izquierda Unida, donde usted acudió porque forma parte de esa formación, 
donde dijo textualmente: “Nosotros no somos gestores, venimos a hacer política para derribar el sistema.” 
En esas palabras quizás esté una de las causas de todo lo que estamos sufriendo los madrileños. Qué manía 
tienen con cargarse el sistema con lo bien que estamos en él. Somos los madrileños los grandes 
damnificados con esas palabras, porque sus luchas internas en sus varias confluencias, son una de las 

consecuencias de estas desavenencias, es que cada distrito vaya por libre, y esta falta de unidad de criterio 

provoca que lo que se apruebe en un distrito se rechace en otro. Voy a poner un ejemplo reciente que 
hemos vivido nosotros, el mes pasado creo que fue, mi formación trajo aquí una proposición para cambiar 
los criterios, para determinar las áreas de APIRU, y esta proposición a su vez también fue llevada por mi 
formación al Distrito de Arganzuela. Pues bien, en el Distrito de Arganzuela con los votos a favor de Ahora 
Madrid y PSOE fue aprobada por unanimidad, pero vaya sorpresa, en Chamartín a la misma proposición es 
rechazada con los votos de Ahora Madrid y de PSOE, una vez más parece que gobiernan juntos, pues van 

de la mano para lo bueno y para lo malo, para el sí y para el no. Y sería interesante conocer qué opinan 
los vecinos de Chamartín, más concretamente alguno de los vecinos de Prosperidad que todavía viven en 
infraviviendas, que esta votación haya sido no. Una ciudad como Madrid no se puede gobernar de esta 
manera, aquí sí y aquí no, a la misma pregunta respuestas diferentes. Esto crea una gran inseguridad, y 
uno podría pensar que los distritos son como décimos de lotería, unos tocan y otros no, para la misma 
necesidad depende de dónde vivas se te va a solucionar el problema o no se te va a solucionar. Tres años 

y medio desde que llegaron al poder como el gobierno de la gente, sus políticas estrellas venían a ser la 
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participación ciudadana y la atención social. Pregúntense que ha pasado desde que pudieron disponer del 
control de esta Junta, estarán de acuerdo conmigo que no ha pasado nada bueno, que lo que ha pasado 
es el tiempo, y que en ese tiempo se nos ha deteriorado bastante el paisaje urbano. Los vecinos perciben, 
estos son percepciones de los vecinos, perciben de forma general que el distrito está abandonado, está 

sucio, algunas calles con malos olores, la basura se acumula alrededor de los contenedores, a pesar de que 
en varias ocasiones ya mi formación trajo a este pleno que se incrementasen algunas frecuencias de 
recogidas en aquellas zonas que por sus características lo hiciese necesario. 

 

Los asentamientos permanecen, las mafias que operan robando el cartón y destrozando los 
contenedores y mobiliario público campan a su aire. El estado de la calzadas y las aceras no ha mejorado, 
usted ha mencionado aquí la Operación Asfalto, señor Valiente es claramente insuficiente, no es que sea 

un poquito insuficiente, es muy, muy poquito insuficiente, nada más hay que darse una vuelta por el 
distrito, la misma calle Príncipe de Vergara que es una calle principal está llena de baches, menos mal que 
yo no monto en moto, porque si no me dejaría los piños en una de esas. Los servicios sociales de nuestro 
distrito, como ya denunció Ciudadanos también en este pleno, no cumple los estándares establecidos. 

Usted ha hablado de cómo estaba orgulloso de cómo estaban funcionando los servicios sociales, pues creo 
que los servicios sociales deben focalizarse, sobre todo en las necesidades primarias de los ciudadanos. Y 

necesidades primarias son dar respuesta cuando se solicita ayuda para comedores a mayores, dar 
respuesta cuando se solicita ayuda para comedores infantiles, y dar respuesta en definitiva para todo lo 
que son necesidades básicas de los ciudadanos. Ustedes tienen estos ratios de atención, 92,80 para dar 
respuesta a las ayudas infantiles, 92,80 días quiero decir, 46,22 días para dar respuesta a los comedores 
de mayores, y 30,59 días para dar respuesta a las ayudas de comedores infantiles. Y yo me pregunto, 
estos días están bien, están mal, son aceptables. Tenemos algo que es la Carta de Servicios Sociales del 
Ayuntamiento que nos despeja todas las dudas, 12 días son los días que deberíamos estar ocupando para 

dar respuesta a estas necesidades.  

 

Otro tema también de mención, porque son los propios vecinos los que sufren esta carencia, ha 
hablado de personal, también aquí yo traje en una comparecencia que se hizo para los servicios sociales, 
que el Distrito de Chamartín tenía una deficiencia importante en trabajadores sociales. Que por el número 
de habitantes, puesto que por 6.000 hay que tener un trabajador social, deberíamos tener 29 trabajadores 

sociales, a día de hoy el Distrito de Chamartín tiene 9 trabajadores sociales. Esto sin lugar a dudas y sin 

discusión, si la ratio está situada en cada 6.000/1 es porque es necesario, todo aquello que no se cumpla 
va en detrimento de algo, en este caso creo que en detrimento de los vecinos. Concluyendo podríamos 
decir que el gobierno de la gente no cuida tanto a su gente, bueno a la suya sí, quizás a los demás no tanto 
señor Valiente. 

 

Vamos a hablar ahora de participación ciudadana en nuestro distrito, los Foros Locales, para llevar 

a cabo la participación ciudadana crearon ustedes los Foros Locales y los Presupuestos Participativos. Los 
Foros Locales nacieron con una vocación claramente asamblearia, es decir, además de estar nosotros, 
vamos a poner también a otros que son los Foros Locales para que entre unos y otros podamos mejorar la 
ciudad. Nos parece una idea estupenda, pero resulta que para difundir e incrementar este sistema, este 
modelo de administración, ustedes han dedicado recursos tanto económicos como humanos 
importantísimos. Y a día de hoy, a pesar de lo que usted ha dicho, yo le digo que ha sido un fracaso, que 
están siendo un fracaso. El Foro de Chamartín por hablar de algo que nos incumbe, languidece día a día, y 

no es el único distrito que ve cómo cada día hay menos presencia en las mesas, a pesar de la maquinaria 

de propaganda desplegada para su difusión. Claro que también estoy oyendo que hay quien piensa que 
todavía es poco, que hay que meter más, y yo aprendí, quizás es que tengo una formación mucho más 
mercantilista, que cuando uno empieza un proyecto y se le ponen recursos, y va pasando el tiempo, y este 
proyecto no tira, lo sabio es abandonar el proyecto, porque si no será seguir perdiendo dinero. Mención 
especial para la contratación de dinamizadores, aquí también se ha ido una parte importante de dinero. 
Tenemos dinamizadores para todo, absolutamente para todo, tenemos para que nos digan como reflexionar 

sobre los espacios públicos, para que nos digan como dirigir el objetivo de las mesas, para que nos digan 
cómo hacer las proposiciones, un largo etcétera. Y todo lo anterior no lo digo, porque los dinamizadores 
hagan mal su trabajo, para nada, que es muy respetable y además lo hacen muy bien, lo digo como una 
denuncia y crítica a una gestión que está resultando un fracaso. Por decir un dato, y aquí hay personas que 
estuvimos en la última Comisión Permanente, de doce mesas que tiene el Foro, acudieron solamente cuatro 
coordinadores de mesa, cuatro coordinadores de mesa de doce me parece que están diciendo que les 

importa bastante poco, porque además no fue un hecho puntual de la última Comisión Permanente, esto 
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se repite en comisiones anteriores, cada día hay menos coordinadores en estas comisiones. En definitiva 
lo que sí he detectado es desilusión y desánimo, entre los que a día de hoy, entre muchos de los integrantes 
del Foro Local de Chamartín.  

 

Y vamos a hablar ahora de otra de sus apuestas, los Presupuestos Participativos. Este proyecto al 
igual que el de los Foros Locales lleva gastados muchos recursos, tanto humanos como económicos, pero 
también podemos decir que tiene un gran fracaso por la poca participación y fracaso por la falta de ejecución 
de los proyectos aprobados. Aquí voy a dar números, usted ha dicho que no le gusta dar números porque 
son muy aburridos, lo voy a decir muy rápido, mire esto es a nivel ciudad, en el año 2016 los proyectos 
participativos aprobaron 206 proyectos para hacer en la ciudad de Madrid ¿A día de hoy, sabe cuántos 
están finalizados? Estamos hablando de los proyectos 2016, se han finalizado 65. En el año 2017 en la 

ciudad de Madrid se apoyaron 311 proyectos, de estos 311 están finalizados 16, un 5,14 por ciento. Y los 
del año 2018, cero, ninguno. Además voy a aprovechar para decir que a nosotros, a Chamartín 
concretamente, en la dotación para Presupuestos Participativos del año 2017 nos hicieron un pequeño 
recorte, nos dejaron en 2.336.000 en vez de en 2.424.000 millones que teníamos en el 2017. Pero aquí 

voy a decir algo, no todo han sido recortes, y esto tiene que ver con que usted ha hablado muy orgulloso 
de las Fiestas de Chamartín, a mí me han encantado, se lo digo, las he disfrutado y han estado muy bien, 

y las del año pasado también, así que de las fiestas no tengo nada que decir. Pero sí que tengo que decir 
que la partida en fiestas se ha incrementado de una manera bruta, pero brutal, hicieron muy rápidamente 
el incremento. En el 2014 nos gastamos 27.000 euros en hacer fiestas, 27.000 euros. En el 2015 nos 
gastamos 80.000 euros, en el 2016, 164.000 euros, y en el 2017, 235.000 euros. Nos falta conocer el 
gasto de las de este año que han sido buenas, nos lo hemos pasado bien. Y le digo que viendo las 
secuencias… 

 

El Concejal-Presidente: Ascensión has agotado tu tiempo, como tienes luego un segundo turno, 
te doy más tiempo y luego te descuento. Como quieras. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, doña 
Ascensión Pedrajas Ortega: Bueno termino esto. Sería muy interesante simplemente decir que su 

gobierno, este gobierno que dice gobernar y que le gusta gobernar a base de consultas ciudadanas, 
consultarse a los vecinos, pero a todos los vecinos, si están de acuerdo con que se incremente de esta 

manera el gasto en festejos. Y también muy importante, si esto les ha supuesto más felicidad, si realmente 
se le corresponde, creo que a todo gasto tiene que haber una correspondencia de resultados. Sería bueno 
también hacer una consulta popular señor Valiente a ver qué opinan los vecinos. Luego sigo, gracias. 

 

El Concejal-Presidente: Gracias Ascensión. Tiene la palabra a continuación por el Grupo Municipal 
Socialista, Natalia Cera. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Socialista, doña Natalia Cera Brea: Gracias 
Mauricio, buenas tardes, quiero empezar dando la bienvenida y las gracias por estar aquí a los vecinos y 
vecinas que hoy nos acompañan, que son bastante más numerosos que en otras ocasiones, a los miembros 
del Foro Local y nuevamente al Diputado Autonómico del Grupo Parlamentario del Partido Socialista, 

Agustín Vinagre. Gracias Agustín por tu asidua presencia en los Plenos de Chamartín, gracias por tu 
preocupación por lo que ocurre en nuestro distrito, y gracias por demostrar que en el Partido Socialista, 
Chamartín no solo preocupa a un grupo de vocales que nos sentamos aquí una vez al mes, sino que tiene 

consecuencias más allá y que se trata por tanto de un trabajo coordinado como veremos más adelante. 
Nos encontramos ante el último pleno de balance de este mandato, y por tanto entendemos que toca 
evaluar no solo el último año, sino ir un poco más allá y hacer un repaso de las políticas que se han 

ejecutado o no en los últimos años. Es realmente la única ocasión o mejor dicho los únicos quince minutos 
que el actual reglamento nos concede para este ejercicio de evaluación o incluso de autoevaluación. Por 
ello quiero empezar haciendo referencia a cómo hemos llegado hasta aquí. Tras las Elecciones Municipales 
de 2015 se ofrece la oportunidad real de un cambio, tras más de 24 años de mayorías absolutas del Partido 
Popular en Madrid. Mayorías absolutas que lo que nos han traído es desigualdad, una deuda superior a los 
5.000 millones de euros, el desmantelamiento de lo público, o la venta de viviendas sociales a fondos 
buitre, entre otras muchas medidas estrella. Frente a ello el Grupo Municipal Socialistas tuvo muy claro 

que un gobierno progresista de cambio, compuesto por ecologistas, Izquierda Unida y otras personas 
provenientes de diversos espacios profesionales, sociales y políticos, presididos por Manuela Carmena, era 
siempre mejor opción que cualquier derecha encabezada por Esperanza Aguirre.  
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Hoy toca preguntarse: ¿Se han cumplido las expectativas que el Grupo Socialista y los ciudadanos 

depositamos en aquel gobierno progresista y de cambio, al que dimos nuestra confianza? Pues eso es lo 
que venimos analizando desde el pasado día 25 de septiembre con el Debate del Estado de la Ciudad, y a 
partir de ahí, distrito a distrito. Hoy toca Chamartín, en el debate entre los cuatro portavoces municipales 
y la Alcaldesa, la conclusión del Grupo Socialista fue que hemos trabajado mucho porque ese cambio sea 
real, y que vamos a seguir haciéndolo, porque los objetivos que nos marcamos al inicio del mandato están 
aún lejos de alcanzarse. Decíamos el día 25 a nivel general que el Grupo Socialista ha apostado con valentía, 

por proponer políticas que creemos que mejoran nuestra ciudad, e igual que Chamartín, hemos apostado 
con valentía por políticas que mejoran nuestro distrito. Han sido un total de 183 iniciativas con las que 
hemos buscado mejorar la acción del Equipo de Gobierno de Chamartín. ¿Por qué mejorar? Porque hay que 
reconocer que aun siendo una de las Juntas municipales que mejor ha gestionado, no estamos exentos de 
problemas. En la mayoría de los casos son los mismos problemas que se han vivido en el Ayuntamiento en 
general. Problemas de limpieza, problemas de arbolado. Por cierto, seguimos siendo el distrito donde más 
árboles se han talado y aún no se han repuesto. Y sin embargo tenemos problemas con la poda que parece 

desigual según la zona del distrito, por ejemplo, en la calle Conde de Torralba aún hay ramas que se pueden 

tocar desde las ventanas de los vecinos, o que tienen a bien peinarte según paseas por la Colonia de San 
Cristóbal.  

 

Por otro lado seguimos siendo uno de los distritos peor dotados respecto al número de 
infraestructuras. Ejemplo, dos polideportivos, uno público y otro privatizado, eso sí, después de reformarlo 
por completo con dinero público, gracias al PP. Dos bibliotecas, un centro cultural, bueno dos y ningún 
centro juvenil, o no, un centro cultural y un centro juvenil, o no sabemos. Me remito al acta del mismo 
debate que celebramos hoy del año 2014, donde el señor Boto en este mismo debate, en la página cinco 

llama al pobre Luis Gonzaga, centro socio-cultural, pero en la página seis le llama centro juvenil, así que 
no tenemos muy claro por qué un día el Partido Popular se levanta, cambia el rótulo del Luis Gonzaga y 
pasa a llamarle centro juvenil a centro socio-cultural, y así se ahorra las críticas que veníamos haciéndole 
de por qué la actividad estrella de un centro juvenil era macramé. Ya no se les cae la cara de vergüenza, 
porque muerto el perro se acabó la rabia ¿verdad? 

 

Continuamos, no sabemos si hemos terminado el informe técnico de los problemas que tienen las 
Colonias Históricas, porque igual que hacía el Partido Popular continuamos poniendo parche tras parche 

según vamos constatando las deficiencias. Cuando lo que realmente necesitan estas colonias es una 

reforma integral desde el asfaltado hasta la iluminaria. Eso sí, sobre las Colonias Históricas hemos editado 
libros, hemos hecho exposiciones y puesto su nombre al nuevo centro que hemos inaugurado. Suponemos 
que los vecinos están muy satisfechos con ello, cada vez que saltan las raíces de los árboles que están en 
las aceras y que les impide transitar por ellas. Claro que esto también ocurría con el Partido Popular, que 
también como ahora teníamos escasez en las plazas de las escuelas infantiles, con una lista de espera que 
casi supera el número de plazas ofertadas. Cierto es que el señor Montoro haciendo oposición al 

Ayuntamiento desde el Gobierno Central no nos lo ha puesto nada fácil, pero también es cierto que no nos 
lo han puesto nada fácil los concejales de Ahora Madrid que apoyaron el Plan Económico Financiero, suerte 
tenemos que en Chamartín no vemos ninguno por aquí. Como también es cierto que muchos de estos 
problemas se deben a carencias de gestión. Por otra parte al igual que ocurría con el Partido Popular los 
mayores que acuden al Centro de Castilla son de segunda respecto al resto de centros de mayores, porque 
en verano no tienen dónde reunirse, y porque hasta el mes pasado ni siquiera sabían que podían comer 
allí. Claro que la Colonia de San Cristóbal donde este centro se ubica estaba en tal situación de abandono 

cuando el Partido Popular dejó el gobierno, que está costando un montón sacarla de la segunda división. 
El mercado, sus calles que jamás se asfaltaban, la suciedad que en ellas se acumulaba, los ascensores 

inexistentes, la falta de poda a la que ya me he referido antes, la mala comunicación del transporte público 
con el resto del distrito. ¡Ah, que bien nos hubiera venido aquí el bus interdistrital que fue aprobado por 
unanimidad en la Junta! Unanimidad qué bonita palabra, es decir, con los votos de todos los partidos que 
estamos aquí representados, incluido aquí el Partido Popular. Partido Popular que por cierto gobierna la 
Comunidad de Madrid, que se niega por cierto a poner en marcha este autobús interdistrital como también 

nos comentó el Concejal Presidente ¿Entienden ahora la importancia de que el Diputado Regional esté aquí 
sentado, y entienden la importancia de la coordinación entre las instituciones y entre los partidos, lo 
entienden ahora? Gracias Agustín. 

 

También tenemos que agradecerle la pregunta que llevó al Pleno de la Asamblea, sobre la 

demolición y posterior gestión del Convento de las Damas Apostólicas, que fue muy clarificadora respecto 
a la postura del Partido Popular en esta crisis. Por fin entendemos lo que el Partido Popular quería decir, lo 
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estuvimos comentando aquí, pero creo que no está mal recordarlo en este Pleno, el señor consejero, señor 
de los Santos venía a decir en una pregunta de tres minutos, en solo tres minutos nos dijo, que la Comisión 
Local de Patrimonio no le correspondía porque era local, y por tanto del Ayuntamiento. Después nos dijo 
que no se había reunido, después dijo cuando encontró el acta, que sí se ha había reunido, y después ya 

pasó a reconocer que parte la tenía la Comunidad de Madrid. Todo esto, repito, en tres minutos, y según 
fue encontrando la documentación que le habían dado los técnicos. Así que mucho nos tenemos que el 
señor Consejero de Cultura, el señor de los Santos no sabe ni lo que es el convento, ni siquiera donde está, 
ni qué problemas tiene. Con lo cual este tema tenemos que fiarlo todo a que se clarifique las diferencias 
entre la Junta Municipal y el Ayuntamiento de Madrid. No sé Mauricio cómo está tema de clarificar las 
diferencias, pero apostamos por ello. 

 

Antes de terminar queremos hacer una referencia a un tema realmente preocupante y al que ha 
hecho alusión Mauricio, con lo cual lo agradecemos. Es el tema de las estrategias de comunicación del 
Equipo de Gobierno sobre aspectos de interés que incumben a las personas que se encuentran en el distrito. 
Lo has comentado en demasiadas ocasiones, hemos podido constatar que se produce un déficit de 

información que es necesario superar, máxime cuando un gobierno ya con bandera de transparencia, la 
información, etcétera. El pleno pasado lo estuvimos hablando, la situación de personas o colectivos 

vulnerables que por sus propias características desconocen la existencia de las prestaciones públicas a las 
que tienen derecho, y que no pueden demandar. Sin duda no se lleva como has comentado tú, no se trata 
de llevar los funcionarios y trabajadores al máximo en ningún caso, sino que creo que estamos de acuerdo, 
más bien al contrario, se trata de superar el modelo asistencia que tenía el Partido Popular en esta materia. 
Por tanto creo que debemos ponernos todos a trabajar para superar ese modelo y transformarlo 
completamente. Sin embargo, y obviamente, no todo es negativo, nos ha costado tres iniciativas del Grupo 
Socialista, y casi tres años, pero finalmente el acceso de la estación por la calle Francisco Palao y Que, la 

Estación de Chamartín, a través eso sí de los Presupuestos Participativos y no de las iniciativas aprobadas 
en pleno, está remodelada. Como también se está rehabilitando el Parque Félix Rodríguez de la Fuente, 
por fin recuerdo que también está en las actas, la única forma que vio el Partido Popular de hacerlo era 
instalando una cancha de pádel, tampoco lo hemos entendido nunca, pero bueno por suerte se está 
remodelando con o sin cancha de pádel, que a nosotros nos da igual. Y qué decir del paso subterráneo que 
conecta la Colonia San Cristóbal con el Metro de Begoña, que ya los transportes de Chamartín para los 
vecinos y vecinas de la Colonia son imposibles, pues al menos que tengan una conexión al metro aunque 

sea a Fuencarral. Tampoco el PP fue capaz de impedir las inundaciones o de poner luz, pero eso sí una vez 
arreglado Mauricio conviene limpiarlo de vez en cuando, porque si no dentro de nada va a estar en la 
misma situación que nos lo encontramos, o que os lo encontrasteis cuando llegasteis al gobierno, y que 
pusimos nosotros sobre la mesa. La reposición de nuestro querido monolito, que se perdió, se estropeó, se 
rompió, en la Plaza de Prosperidad, o la eliminación del crucifijo del Salón de Plenos en este país 
aconfesional nuestro, son símbolos que hemos pedido a Ahora Madrid, y que caminando juntos frente a la 

derecha, han hecho de Chamartín un distrito para todos y para todas. Y desde luego queremos unirnos a 
las felicitaciones al conjunto de funcionarios de la Junta Municipal, no solo ahora que su número ha crecido, 
sino sobre todo cuando eran poquitos y entre todos tenían que hacer el trabajo que ahora sacan más 
adelante. Gracias por su esfuerzo, por su tesón y por su enorme trabajo. Y gracias también y tú lo has 
dicho, a la Coordinadora y a la Secretaria sobre todo por su trabajo, su trato cordial, su cercanía y por 
estar siempre, siempre, disponibles. 

 

Voy a terminar esta primera intervención reproduciendo un tuit del propio Mauricio Valiente el 18 
de septiembre: “El documental premiado en el concurso de cortometraje Luis Gonzaga sobre la Prospe, 

competirá en un festival de Los Ángeles, enhorabuena Nacho Arbalejo, y mucha suerte”. Creo que todos 
los grupos aquí presentes debemos felicitarnos porque en el Pleno de septiembre de 2016 aprobásemos 
por unanimidad celebrar este concurso de cortos a propuesta del Grupo Socialista. Así que pese a los 
errores y pese a que falta mucho, pese a la lentitud a la que hacías referencia, te agradecemos como 
agradecemos el tono que has usado y la autocrítica, pese a ello decía hemos desempolvado los armarios, 

abierto las ventanas, y ya no huele a cerrado ni a viejo en Madrid. Corre una brisa que trae cambios, no 
es el vendaval que esperábamos Mauricio, pero es mucho mejor que el olor a rancio. Así que aquí el 13 de 
junio el Grupo Socialista apoyó a Carmena como opción frente a Esperanza Aguirre, y sin duda hoy sigue 
siendo la mejor opción, y eso que Esperanza Aguirre ya no está, gracias. 

 

(Aplausos) 
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El Concejal-Presidente: Muchas gracias Natalia. Tiene la palabra a continuación Stefan Meyer 
por el Grupo Ahora Madrid. 

 

El Vocal Vecino y Portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Stefan Meyer: Buenas tardes, 
primero también quería saludar a los vecinos y vecinas que nos acompañan hoy aquí, muchas gracias por 
venir, y un saludo a todos los que estamos aquí. El Gobierno de Manuela Carmena no es un gobierno 

revolucionario, al contrario, hemos desembarcado en el Ayuntamiento para hacer una serie de reformas 
con responsabilidad y altura de mirada, con un horizonte mucho más allá de una legislatura. Y es este 
proyecto de transformación que tanto miedo os da. Lo que a nosotros nos mueve es la idea de una ciudad 
que sea más justa y equilibrada, tanto en el norte y el sur, pero también equilibrada en cada distrito. Que 
sea más amable para las personas, las mujeres y los hombres, y que sea más habitable tanto para las 
personas como para la naturaleza en general. Desde 2015 con Ahora Madrid, Madrid se encuentra en un 
proceso de recuperación, la recuperación de la solidaridad entre las personas que hemos recuperado aquí, 

frente al frío de los desahucios que había, del contrato entre los amigos y frente a los sobrecostes. Nos 
encontramos en un proceso de recuperación de la creatividad y de la iniciativa vecinal, frente a lo que nos 

encontramos, un desierto cultural y una burocratización centralizada sin comparación. También desde 2015 
nos encontramos en un proceso de recuperación respecto al entorno natural, frente a lo que hemos vivido 
aquí, un urbanismo salvaje y la predominancia del motor de combustión que tiene la prioridad en todos los 
sentidos.  

 
Con Ahora Madrid hemos cambiado de rumbo, hemos cambiado de rumbo en lo social en Chamartín, 

como hemos escuchado, hemos aumentado significativamente el gasto en servicios sociales. A mí me 
parece muy importante resaltar sobre todo un programa que se ha aireado desde el Área de Equidad, que 
es el apoyo social en la búsqueda de alternativas habitacionales y mantenimiento de la vivienda, que es la 
apuesta de evitar que familias sean desahuciadas de sus viviendas, que esta ha sido una apuesta muy 
decidida de este gobierno, y lo hemos puesto en marcha en Chamartín. Chamartín es también un distrito 

muy importante en temas de discapacidad, aquí en el distrito encontramos una gran parte de las entidades 
a nivel estatal que tienen aquí su sede, y es un encuentro muy particular cuando a nivel de distrito 
organizamos los encuentros anuales de las entidades de discapacidad. Se puede decir que hemos cambiado 
el rumbo en la política para los mayores, manteniendo los centros y poniendo con la estrategia de Madrid 
Ciudad de los Cuidados un término sobre la agenda que es la soledad. Se ha aireado con esto un concepto 
que da un cambio de rumbo en lo que son las políticas sociales, hemos cambiado el rumbo. También hemos 

cambiado el rumbo en la política de la educación, en Chamartín como hemos oído tenemos un firme 

compromiso con la educación pública, en este distrito ha sido una apuesta clara, triplicando la inversión en 
las instituciones públicas del distrito. Hemos invertido significativamente en las actividades extraescolares, 
aumentando el número de niños y niñas que pueden disfrutar de ellas desde 2014 por más de la mitad. 
Además de todo esto y es una cosa que hemos trabajado, es la buena relación con las AMPAS de este 
distrito, que muchas veces nos enseñan las necesidades que por muchas vías hemos facilitado, a las cuales 
hay que responder.  También en política de educación me parece muy importante resaltar lo que es la 

conciliación de la vida laboral al ofrecer una apertura de los colegios los días no lectivos.  
 
En Ahora Madrid hemos cambiado de rumbo también en el ambiente Cultural. Las Fiestas de 

Chamartín tienen una nueva cara, más moderna, más diversa y más entretenida. Simplemente vale la 
pena venirse a Chamartín porque las fiestas molan. Y tenemos otro modelo de gestión, sí, sí, que no 
vendemos Chamartín para quien más invierte. En verano hemos instalado el Cine de Verano en el Parque 
de Berlín que se ha convertido en otro punto de atracción, incluso más allá del distrito. Los nuevos modelos 

de subvención que hemos ideado también han dado una nueva vida aquí a la iniciativa cultural a nivel del 
distrito. El Centro Nicolás Salmerón se ha rehabilitado y se reforzado su oferta. Y en términos de cultura 

también reconocemos que nos hemos chocado aquí con el derrumbe del Convento de Damas Apostólicas, 
pero hemos reaccionado, y la apuesta de preservar el patrimonio cultural que tenemos es firme en Ahora 
Madrid.  

 
Hemos cambiado de rumbo también en las políticas de deporte, como hemos oído hemos tenido 

una inversión muy significativa en las instalaciones básicas del distrito, y en este momento me gustaría 
dar las gracias a los técnicos del distrito en un ejemplo muy concreto, que es la conversión de una cancha 
de fútbol en la calle Drácenas a la diversificación de los deportes hacia otro deporte que es el patinaje o el 
hockey sobre ruedas. Yo he vivido este proceso muy de cerca y me gustaría dar las gracias a los técnicos, 
que se han metido a mí entender, cómo tienen que ser las especificaciones que no son fáciles. Es muy fácil 
construir una cancha de fútbol, pero yo he visto cómo los técnicos han estudiado los parámetros que tienen 

que tener, las curvas y las pinturas, este es un ejemplo de cómo los técnicos realmente están 
comprometidos en mejorar el distrito, me gustaría aquí en el deporte, darles las gracias. Ya se ha 
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mencionado la inversión que hemos hecho en el Pradillo, que es mayor y es uno de los centros que mejor 
funcionan en todo Madrid. Mientras tanto mantenemos las instalaciones de gestión indirecta, que es la que 
mencionaba Natalia, pero más allá de la inversión, más allá del ladrillo, surge un nuevo modelo de fomentar 
el deporte de base, que es lo que ya se mencionó con las nuevas competiciones que se están planteado.  

 
Hemos cambiado también de rumbo en las políticas de convivencias y las políticas de género. En 

cuanto llegamos al gobierno, nosotros pusimos en el lugar más visible la pancarta “Refugees welcome”, 
una política de integración de la población migrante, para darle la bienvenida a los y a las nuevas madrileñas 
que vienen a esta ciudad. Mientras tanto en este pleno hemos escuchado que el Partido Popular se monta 
al cargo de la extrema derecha con proposiciones que insinúan la criminalización de la venta ambulante 
alrededor del Bernabéu, dando a entender que hay gente que sobra en esta ciudad. Ahora Madrid está 

también profundamente comprometido en parar la violencia de género, este es punto que me gustaría 
ejemplificar un poco con las fiestas que acabamos de vivir. He visto la imagen de la boca abierta gritando 
el “no” a la violencia de género, en todas partes hemos oído el anuncio en cada actuación, y hemos visto 
el punto violeta. A mí me cansaba escuchar tanta señalización de eso, a veces pensaba que era un poco 
cansino tanto mensaje, pero pienso en mi hija que va a sufrir la violencia de género que está alrededor de 

todo lo que nos rodea, creo que es muy importante seguir la vía de los anuncios de aquella bebida azucarada 

y no parar en volver a repetir que digamos “no” a la violencia de género. Y nosotros invertimos en esto, 
nosotros hemos invertido en esto, mientras a nivel estatal se ha recortado el Plan Contra la Violencia de 
Género.  

 
Además de esto hemos abierto un espacio de igualdad en el Centro de Colonias Históricas, hemos 

cambiado el rumbo. También hemos cambiado el rumbo en políticas urbanísticas. En este proyecto para 
únicos de sobrecoste hemos ideado instrumentos de microintervención, el Plan MAD-RE, Plan Madrid 

Recupera, es un plan inteligente que genera empleo y que invierte donde más se necesita. El Fondo de 
Reequilibrio Territorial es otro ejemplo de inversión microterritorializada que es lo que se necesita en vez 
de grandes proyectos faraónicos. Ambos fondos también se aplican en Chamartín, en los Barrios de 
Prosperidad y en el Castilla. Lo que hemos promovido también es una solución realista a la reforma del 
Bernabéu que nos deja con un acuerdo muy ventajoso de mejora del espacio público en los alrededores, y 
no es un proyecto megalomónico. Me gustaría mencionar que hemos desatascado el gran desarrollo del 
norte de Madrid, recuperando el control de la función pública sobre el proceso de planeamiento urbano. 

Está claro que hay voces divergentes en nuestra agrupación, y así está bien, no pasa nada, ambas partes 

tienen muy buenos argumentos, hay muchas decisiones que quedan por hacer. Es muy importante 
escuchar a las voces divergentes para el modelo de movilidad, para el modelo de la ciudad que queremos, 
para el modelo de los espacios verdes que queremos, y el modelo de vivienda social, y en definitiva el 
modelo del equilibrio de la ciudad en su conjunto. 

 

Hemos cambiado de rumbo en la protección del medio ambiente y en el cuidado del espacio público. 
Por primera vez hemos hecho el inventario del arbolado, somos un gobierno ecologista, y a pesar de todo 
hemos tenido que talar una gran cantidad de árboles por el mal mantenimiento y el mal uso de la poda 
que se ha hecho anteriormente. Recientemente se ha puesto en marcha el Plan SERVER, Servicio de 
Evaluación y Revisión Verde, que se encarga de inspeccionar, de detectar y de resolver las situaciones de 
riesgo que presentan los árboles. Se ha descentralizado a los distritos, y aquí tenemos un servicio de 
jardinería, y eso es un primer paso en la descentralización. Hemos comentado en multitud de ocasiones en 

el distrito la situación de la limpieza. Según vuestros criterios que habéis metido en el contrato el Partido 
Popular, la situación de la limpieza es aceptable. Es aceptable según vuestros criterios, yo hubiera puesto 
desde luego otros, pero las inspecciones comprueban que está todo como tiene que estar, no se multa, sí, 
sí, es según vuestro contrato. Nosotros en 2020 vamos a hacer otro contrato no te preocupes, que a eso 

llegamos. Luego mencionar el protocolo de actuación de episodios de alta contaminación atmosférica que 
a acabamos de aprobar en el Pleno, y cuyas principales novedades son la limitación de la circulación de los 
vehículos, que es una de las medidas más importantes den el marco del Plan A para proteger la salud de 

las personas, y para promover el transporte público. Y esta es una simple reacción a la cuantiosa multa de 
la Comisión Europea que por un incumplimiento de la normativa se nos ha dado aquí.  

 
Hemos cambiado el modelo de la movilidad, dar prioridad a las movilidades peatonales, al 

transporte público. Y por último a mí me gustaría llamar la atención sobre la flota de autobuses que está 
circulando aquí… 

 
El Concejal-Presidente: Has consumido el tiempo, si quieres como tienes un segundo turno. 
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El Vocal Vecino y Portavoz del Grupo Municipal Ahora Madrid, don Stefan Meyer: Sí, voy a recortar 
un poco del turno. A mí me parece muy importante resaltar las prácticas democráticas que hemos instalado 
aquí, lo importante no es cuántas personas por ahora están participando, lo importante es que hemos 
cambiado con los Foros Locales, con los Presupuestos Participativos, y también con la Ordenanza de 

Cooperación Política Social la relación de la institución con los vecinos, con los ciudadanos y el vecindario. 
No se va a cambiar esto, porque esto da una entrada, qué claro que cuesta a la institución entender una 
propuesta ciudadana, y cuesta más ejecutarla. Y con esto cierro, en definitiva, hemos cambiado el rumbo, 
y hemos puesto sobre el papel políticas de participación, políticas de inversión social, de escucha, que 
ningún gobierno sea quien sea puede ignorar. Ya hemos cambiado, ya hemos ganado la partida. 

 
 

El Concejal-Presidente: Muchas gracias Stefan. Va a intervenir a continuación por el Grupo 
Municipal Popular, os vais a repartir la intervención, en primer lugar Isabel Martínez-Cubells, y le das 
directamente la palabra a Carlos González. 

 

La Concejala del Grupo Municipal del Partido Popular, doña Isabel Martínez-Cubells Yraola: 
Buenas tardes y muchas gracias por asistir a este debate. Al fin creíamos que este día no iba a llegar nunca, 

pero al final estamos en el último Debate del Estado del Distrito con usted sentado ahí presidiendo, y digo 
ahí sentado porque básicamente es lo que ha hecho usted en esta legislatura. Sentarse aquí cada mes para 
observar, pero lo que es hacer me temo que puede hacer usted muy poco balance de las cosas que de 
verdad les importa a los vecinos de este distrito. Señor Presidente creo que los vecinos han podido 
experimentar lo que sucede cuando se juntan todos contra el que gana, por desgracia ahora pasa en el 
Gobierno de la Nación, y estamos inmersos en un caos de inestabilidad e incertidumbre. En Madrid llevamos 
sufriendo este sin sentido toda una legislatura y los resultados son evidentes. Los únicos que se han 

beneficiado del paso por el Ayuntamiento y por esta Junta Municipal son los cada día más numerosos 
componentes de la red clientelar de su equipo de gobierno. Mire, ni siquiera yo le voy a preguntar a usted, 
que ya sabemos que está en campaña, porque ni siquiera está en el nuevo proyecto mesiánico de la señora 
Alcaldesa, doña Manuela Carmena. Se lo voy a preguntar a sus socios, bueno mejor dicho, a sus cómplices, 
señores del Partido Socialista ¿Se atreven a decir que ha mejorado la gestión de este gobierno, la vida de 
los madrileños, y en concreto, los vecinos de este distrito? La respuesta es evidente, no. Chamartín es hoy 

un distrito más descuidado, con problemas en su arbolado, más sucio, por sus calles, sus calzadas y sus 

aceras más deterioradas, y menos seguro. Muchos vecinos de Chamartín se sienten engañados, mire señor 
Concejal, Chamartín continúa con problemas de limpieza que nos denuncian todos los días los vecinos, a 
pesar de que ahora pagamos la friolera de 18 millones más a las empresas, y los contratos se pueden 
cambiar señor Meyer. Ya se les ha acabado la excusa permanente que ustedes han tratado de vivir, 
gobernar consiste en eso, en hacer, y ustedes se han limitado a hablar de herencias imaginarias o de 
excusas peregrinas. Las únicas promesas que ustedes han cumplido son los que hicieron en secreto a sus 

redes clientelares, han ignorado a los vecinos de Madrid, desde luego a los de este distrito, y han ignorado 
el bienestar general. Señor Valiente los madrileños nos tenemos que despertar con escándalos como lo que 
está pasando en la empresa pública Madrid Destino, ahora mismo en este momento está la Alcaldesa dando 
explicaciones, y me temo que ese tema no acaba más que empezar. Y la nueva carmenada con esa 
operación de cesarismo para mantenerse en el poder ¿Cree usted señor Valiente que le servirá ser el único 
aspirante a la Secretaría de Izquierda Unida Madrid para conservar su puesto en la lista? Qué pena que 
hayamos tenido que perder casi cuatro años eternos, porque no solo pasa en Chamartín, desgraciadamente 

según la encuesta de la calidad de vida en Madrid, en 2017 la limpieza es un año más el principal problema 
de este distrito y de toda la ciudad. El Observatorio de la Cultura Contemporánea constata la decadencia 
de los equipamientos culturales de titularidad municipal. En deportes no se ha construido ninguna las 

instalaciones prometidas, el campo de fútbol que usted nos anunció, y que debatió y vendió a los medios 
de comunicación no existe en el Barrio de Castilla, nada de nada, solo titulares. En urbanismo sin seguridad 
jurídica, dos proyectos importantísimos ralentizados, Madrid Puerta Norte y Nudo Norte. El Nudo Norte 
recuerdo que las primeras entrevistas que hizo como concejal, dijeron que era un proyecto prioritario al 

inicio de la legislatura. Menos mal, que si llega a no ser prioritario no se imagina que hubiera hecho. Señor 
Concejal para terminar esta primera intervención, en políticas sociales se ha limitado a seguir los programas 
puestos en marcha por el Partido Popular, pero con mucho más presupuesto, y algún bautizo o cambio de 
nombre. El Ayuntamiento lleva más de 20 años por ejemplo haciendo programas de la soledad no deseada, 
tanto que habla de la soledad no deseada, no es nuevo, lo que han hecho es lo que hacíamos pero 
vendiéndolo con un nombre muy bonito, muchas gracias. Le doy la palabra al Portavoz. 

 

El Vocal Vecino y Portavoz del Grupo Municipal del Partido Popular, don Carlos González Maestre: 
Muchas gracias y un saludo a todos los presentes, especialmente a los vecinos, y a los representantes de 
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las asociaciones y juntas directivas de centros de mayores. Una reflexión sobre el tono de la intervención 
del Concejal que me ha gustado, pero sin embargo el fondo es un poco decepcionante, porque al final sobre 
lo que plantea aparte del gasto corriente de una Junta municipal, son planes de los que ya veníamos 
hablando hace tres años, como es el de la Colonias Históricas, que se habló y se debatió mucho aquí hace 

tres años impulsado por el Partido Socialista, y tres años después volvemos otra vez al inicio, o sobre la 
centralización y la descentralización. Modelos tienen ventajas e inconvenientes, pero realmente han tenido 
tres años para ponerlo en marcha. El modelo de servicios sociales, lo mismo, este tipo de reflexiones que 
son interesantes, las tenían que haber hecho y puesto en marcha al principio. Respecto a otras 
intervenciones creo que si alguien se centra en hablar del pasado, o se centra en hablar de lo que pasa en 
la Comunidad de Madrid, está claro que es que no está muy orgulloso de lo que ha pasado en estos tres 
últimos años en el distrito de Chamartín, y eso lo dice todo. Estamos prácticamente terminando un mandato 

que ha tenido la oportunidad Ahora Madrid de cambiar la ciudad según su planteamiento, según lo que 
presentaron hace tres años. Sin embargo no podemos olvidar que fue el Partido Popular el que ganó las 
elecciones, no solamente en Madrid, sino también en este distrito. Es verdad que no pudimos gobernar, 
pero el Partido Popular es el partido favorito de los madrileños y el que más apoyos congrega, en Madrid y 
en Chamartín ¿Cómo está el Distrito? Pues solamente tenemos que preguntarle a los vecinos, el distrito 

está sucio, sigue sucio, basta darse una vuelta por el distrito y patearse las calles. Las aceras están 

destrozadas, con incidentes que hacen que los vecinos nos cuenten cómo se caen por la calle, como tienen 
que ir al médico, como hay incidentes por baches, etcétera. 

 

Mientras tanto ustedes no paran de anunciar planes, pero todo sigue igual de sucio. También 
anuncian operaciones asfalto milenaritas, sin embargo las calles están hechas un desastre. También 
anuncian, como hemos escuchado al señor Meyer, planes minuciosos e individualizados para los árboles de 
la ciudad, pero al mismo tiempo no se plantan árboles en los alcorques, al contrario, se tapan los alcorques 
para no plantar los árboles. Tienen un discurso y sin embargo la realidad es muy diferente. Ustedes venían 
a arreglar el mundo, a hacer de Madrid la Ciudad de los Abrazos, se les olvidó a ustedes preguntar a los 

ciudadanos si preferían un poco de gestión, un Madrid más limpio, antes que abrazos imaginarios. En este 
sentido sí tenemos que reconocer que ustedes son expertos en propaganda, pero son un fracaso en la 
gestión, en cada anuncio que realizan es un fracaso. Empecemos por la participación, empezaron criticando 
un modelo que existía, que funcionaba bien, aunque por supuesto era mejorable, lo que hicieron fue 
arrasarlo, no contar con nada de lo que había, ni las asociaciones que participaban, ni los vecinos elegidos 
democráticamente. Sin embargo su modelo ha terminado siendo un fracaso, y el Foro Local de Chamartín 

es un claro ejemplo, cada vez hay menos participantes, las mesas se disuelven, los vecinos no participan 

y esto tiene una motivación clara ¿Cuál es? Pues que ustedes han intentado utilizar a los vecinos en vez de 
aprovecharse de las opiniones que ellos tenían para mejorar la ciudad. ¿Y por qué no escuchan a los 
vecinos? Porque su intención ha sido crear una estructura ideológica que apoyara acríticamente al gobierno 
municipal. Y se han dado de bruces con unos vecinos que estaban preocupados por la ciudad, pero que no 
querían formar parte de ninguna estrategia partidista. Por lo tanto el balance de los foros solamente se 
puede calificar como un fracaso. 

 

Para colmo hemos tenido que escuchar en este Pleno que ustedes se oponían rotundamente a un 
proceso participativo ¿Y esto cómo es posible? Porque ustedes entienden la participación como activismo 

político, no quieren escuchar lo que realmente piensan los vecinos. Cuando había un problema que sí 
preocupaba a los vecinos, como era la Operación de Chamartín, ustedes dijeron no, a un proceso 
participativo, es la mejor muestra del fracaso de su participación ciudadana. No quieren escuchar a los 
vecinos, lo que quieren hacer es adoctrinarles. La Operación de Chamartín era prioritaria para la ciudad y 
para nuestro distrito, y ustedes han tardado tres años en poner en pie una operación muy similar a la 
anterior, es legítimo que ustedes hubiesen dedicado seis meses a hacer los cambios pertinentes, para eso 

estaban gobernando con el apoyo del Partido Socialista. Pero tirarse tres años para volver a un modelo 
muy similar al anterior, no tiene ningún sentido, es un desprecio a las necesidades de los vecinos, y 
solamente lo hicieron por prejuicios ideológicos, pero con consecuencias graves. Paralizar un gran proyecto 
de Madrid durante estos años. ¿Cómo sabemos que este proyecto es muy parecido al anterior, y que al 
final todo aquel discurso ideológico no sirvió para nada? Porque los mismos colectivos que estaban en 
contra en aquel momento, siguen estando en contra, incluso el Concejal de Chamartín que sigue estando 
en contra de esa Operación de Chamartín ¿Cuál es la conclusión? Mala gestión, tres años perdidos para 

Madrid, para nuestra economía, y para los vecinos que viven en el norte de Madrid que han visto como la 
reforma del nudo norte y el impulso de la economía está absolutamente parado. 

 

Otro ejemplo de mala gestión, la calle López de Hoyos, hemos tenido aquí que escuchar y hemos 
visto cómo se vendía como algo extraordinario el rebaje de unos alcorques, que efectivamente no estaban 
bien diseñados  en la operación anterior, vale muy bien, pónganse una medalla, pero lo que no saben o no 
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han querido ver es que de lo que estábamos hablando era de un gran proyecto de reforma del eje comercial 
de López de Hoyos, que se había ejecutado solamente la primera fase ¿Dónde está la segunda fase? No 
sabemos nada de ella, han dejado tirados a los vecinos y a los comerciantes del eje comercial de López de 
Hoyos, y encima se pavonean de haber rebajado unos alcorques. No están pegados a la realidad comercial, 

ni de los vecinos, en la Plaza de Prosperidad efectivamente pusieron el Nostrolito, muy bien, perfecto, es 
una cosa que a ustedes les gustaba ¿Dónde está la reforma del eje comercial de López de Hoyos? ¿Es más, 
dónde está las reformas de otros ejes que hay en el Distrito de Chamartín, para apoyar la actividad 
comercial? ¿O qué es lo que ocurre con los mercados? Al final el Mercado de Prosperidad hubo una reforma 
que ya había proyectado el Partido Popular, y a partir de ahí nada. El Mercado de San Cristóbal que también 
necesita una reforma, lleva con el vivero de empresas estos tres años y las obras no tienen todavía viso 
de finalización. Entonces podemos hacer balance de la gestión de Ahora Madrid con una idea clara, hemos 

tenido tres años perdidos en los que simplemente se han dedicado a obras de mantenimiento, de 
conservación, etcétera. Está muy bien, hay más dinero, tienen más presupuesto, pues efectivamente están 
conservando algunas de las instalaciones que tenían, pero no hay proyectos nuevos. No hay nuevos 
impulsos a un montón de políticas sociales, de creación de nuevas infraestructuras que el Distrito de 
Chamartín necesita.  

 

Otro ejemplo de fracaso, los Presupuestos Participativos, después de toda la publicidad y la 
propaganda, en los del 2018 los proyectos de Chamartín se han aprobado por 500 votos, el menor de ellos 

por 382 votos, en un distrito que tiene 145.000 habitantes, más de 145.000 habitantes. Y efectivamente 
de los proyectos del año 2016 aprobados, están presupuestados por valor de 12 millones de euros, 
solamente se han hecho realidad por valor de 200.000 euros, es decir, al final no solamente es un proyecto 
que al final los vecinos realmente no demandan, porque 500 vecinos en Chamartín no son significativos, 
es que ustedes tampoco le dan importancia porque no se hace lo que los vecinos demandan. En cuanto a 
participación y para terminar yo con este gran mantra, porque tengo poco tiempo y tampoco puedo 
referirme a todo, sí quiero decir que lo que se aprueba en este Pleno desgraciadamente no sirve para 

mucho. En torno al 20 o 30 por ciento de lo que aquí se aprueba, con voto incluso por unanimidad, al final 
no se lleva a cabo. Quiero hacer una reflexión, para qué sirve el trabajo de los vocales de Chamartín, yo 
sé que tienen la mejor intención, pero si aquí votamos algo a favor es para que después se ejecute, porque 
si no al final estamos defraudando a todos los que nos votaron. Porque el máximo órgano de participación, 
no nos olvidemos nunca, es el Pleno de Chamartín, que cada uno de nosotros no representamos ni a uno, 
ni a dos, ni a diez vecinos, sino a miles y miles de vecinos de Chamartín, y como decíamos antes, el Partido 

Popular con amplia mayoría. 

 

Quiero recordar que el Partido Popular en el último mandato, a pesar de estar en una grave crisis 

económica, una de las más profundas del siglo XX, de los últimos 50 o 60 años, hizo nuevas dotaciones, 
hizo nuevas zonas verdes, nueva zona deportiva, una escuela de música. Se crearon nuevos espacios 
dotacionales, como la ampliación de más 2.500 metros cuadrados en el Nicolás Salmerón, que se tradujeron 
en una nueva sala de exposiciones, en una gran ampliación de la biblioteca municipal, en nuevos espacios 
para el centro cultural. 2.500 metros cuadrados en el Distrito de Chamartín es un aumento muy 
significativo, me gustaría saber cuántos metros cuadrados a disposición de los vecinos se han puesto a 
disposición en estos tres últimos años. Y además algo también muy significativo, todo lo que puso en 

marcha el Partido Popular ha tenido éxito, y el éxito lo medimos en la demanda de los vecinos. Son 
dotaciones que están llenas, que tienen lista de espera, y que los vecinos celebran usándolas. También 
dejamos el Centro de la calle Jardiel Poncela preparado para su uso, hubo un concurso para hacer un centro 
cultural, este quedó desierto, efectivamente quedó desierto porque si no una empresa habría creado un 
centro cultural, y llegaron ustedes ¿Y qué es lo que ocurrió? Que a pesar de que ustedes votaron en este 
Pleno que se iba a hacer un centro cultural y que se iba a llamar Chamartín de la Rosa, cambiaron su 

opinión sin dar cuentas a este pleno e hicieron una cosa diferente, que era un centro socio-comunitario, y 
lo llamaron Colonias Históricas. Bueno, no era nuestro proyecto pero si fuese un éxito para los vecinos, si 
ellos lo demandasen, nos parecería bien ¿Pero qué ha ocurrido? Que este centro y es duro decirlo, hasta la 
fecha ha sido un fracaso, y pueden pensar que lo digo porque estamos en la oposición y es lo que nos toca 
decir, pero desgraciadamente no es así, porque el objetivo era poner a disposición de los vecinos un nuevo 
centro que les fuera útil, que les aportara valor. Y sin embargo la palabra que mejor define al Centro de 
Colonias Históricas, es vacío, que el 90 por ciento del tiempo de estos 700 metros cuadrados están vacíos, 

nadie los utiliza, y podemos hacer una comparación objetiva con el centro… 

 

 El Concejal-Presidente: Carlos sigo el mismo criterio de tus anteriores compañeros, te descuento 
del segundo turno. 
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El Vocal Vecino y Portavoz del Grupo Municipal del Partido Popular, don Carlos González Maestre: 
Vale, como decía podemos hacer una comparación objetiva ¿Qué es el Luis Gonzaga? El Luis Gonzaga tiene 
unos metros similares útiles, y sin embargo está siempre lleno de gente, pasan por sus puertas cientos y 
cientos de personas todos los días. Pero el Centro de Colonias Históricas está siempre vacío o casi vacío, 

el día que hay diez personas o quince es un día de éxito. Entonces podemos decir que es otro ejemplo de 
la gestión de Ahora Madrid, que desgraciadamente para los vecinos ha sido una oportunidad perdida para 
nuestro distrito y también para la ciudad. Me quiero referir también brevemente a lo que ocurrió en el 
Convento de las Damas Apostólicas que por la falta de gestión de Ahora Madrid, no de la Comunidad, sino 
por Ahora Madrid que no actualizó el catálogo, una empresa de forma irresponsable derribó el convento. 
Gracias a los vecinos la Comunidad de Madrid pudo paralizarlo, porque fue la Comunidad de Madrid quien 
lo paralizó. Y ahora voy a hacer un spoiler sobre lo que nos van a contrarrestar después, porque estamos 

acostumbrados a que ocurra siempre así, que es que nosotros lo hicimos muchísimo peor. Nosotros no 
hicimos cientos de bibliotecas, centros culturales, pistas deportivas, museos, centros de mayores, centros 
de día, tampoco hicimos que esta ciudad cambiase en las últimas décadas y la convertimos en una gran 
ciudad europea, escalando puestos tanto en turismo como en índices de prestigio cultural. No se acuerdan 
de los 1.000 millones de superávit que reciben todos los años, y que recibieron cuando llegaron al poder, 

da igual, ustedes nos recuerdan algo que hicimos mal, que seguramente que también lo hicimos, pero no 

olviden que cada vez que ustedes nos dicen: Es que el PP… lo que están reconociendo realmente, nuestra 
gestión es mala, no tenemos argumentos para defenderla, pero tú vas el PP peor. Pero eso para los vecinos 
no sirve para nada, cada vez que ustedes hablan del Partido Popular de hace diez años, de hace veinte 
años, lo que están haciendo es reconocer que no están haciendo una buena gestión para los vecinos, 
porque si no en vez de hablar del Partido Popular de hace veinte años, hablarían a los vecinos de lo bien 
que lo han hecho, que realmente no lo están haciendo. 

 

Ya para terminar quería agradecer el trabajo que hemos hecho en el grupo municipal a todos los 
vocales, que no hemos parado de reunirnos con miles de vecinos, no hemos parado de reunirnos con 
muchas asociaciones. Somos un distrito muy vivo, la gente está deseando mejorar su distrito, y también 
quería hacer un reconocimiento al trabajo de todos los vocales, de todos los grupos, porque en la mayoría 
de las cuestiones nos hemos puesto de acuerdo por el bien de los vecinos, pero fundamentalmente me 
quería despedir agradeciendo el trabajo de los vocales, y recordando a aquellos que se nos fueron, como 
fue el caso de Paquita, muchas gracias. 

 

El Concejal-Presidente: Muchas gracias Carlos, tiene la palabra a continuación ya para concluir 
este turno, la Vicepresidenta del Foro Local, Gloria Cavanna, bienvenida Gloria, tienes la palabra. 

 

La Vicepresidenta del Foro Local de Chamartín, doña Gloria Cavanna Trugeda: Lo primero de 
todo efectivamente es dar las buenas tardes a las vecinas y vecinos que están aquí, a la Junta Municipal, 
con la representación de todos los partidos políticos. Me resulta muy difícil la intervención después de haber 
estado escuchando atentamente a lo que cada uno ha visto y ha contado, sobre todo respecto al Foro Local. 

Voy a hablar en nombre del Foro Local, no me he centrado simplemente en las actividades que hemos 
hecho, algunas críticas por algunas deficiencias, pero críticas que quiero que al expresarlas tengan un tinte 
constructivo, de algo que se puede mejorar, que todavía no se ha logrado. Creo que estamos en el buen 
camino, es la primera vez en bastantes años de vecindad y de presencia en esta Junta como asistente, en 
esta Junta Municipal que un representante de los vecinos interviene en el Estado del Distrito. Quiero 
agradecerlo y quiero agradecer los que han hecho posible que este Foro Local haya echado su andadura, 
que aunque muy inicial y muy incipiente, han participado, contabilizados, más de 169 personas. Han 

funcionado, mal funcionado algunas, quizá por falta de proyección o por falta de interés de algunos de los 
coordinadores que voluntariamente se ofrecieron a presidir las mesas, y que al no estar muy motivados, 
entiendo, o al tener un exceso de trabajo han dejado que estas mesas se caigan, y en fin, creo que eso 
tendremos que ver cómo podemos arreglarlo entre los vecinos.  

 

Quería contar que en el año 2017 se elevaron al Pleno por parte del Foro más propuestas, y se 
realizaron menos actividades en la calle, se presentaron 11 propuestas. En el año 2018 hasta hoy se han 
presentado solo 5, en parte interpretamos que ha podido ser por un cambio de dinámica y de información, 
y formación de las propias mesas que presentaban la mayoría de las propuestas, que se han centrado en 

aquellas que son competencia de la Junta Municipal. Por la situación de poca descentralización del 
Ayuntamiento, realmente tienen poca competencia en aquellas necesidades que los vecinos expresamos, 
y que dependen más de la Comunidad de Madrid, y por lo tanto solamente podemos presentar propuestas 
que digan que insten a la Comunidad de Madrid. Y esto pues produce un cierto desánimo, y hace falta 
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mucha esperanza y mucho creerse que es importante la participación ciudadana realmente para seguir. De 
las que se han elevado al Pleno y se han llevado a cabo por la Junta Municipal son: la Mesa de Salud, la de 
las inspecciones sanitarias que se realizan trimestralmente y aparecen publicadas en la web, es un paso 
hacia la transparencia. La Mesa de Política Social y Vivienda con el apoyo logístico a la iniciativa legislativa 

popular también por el RMI. La Mesa de Educación Pública, ampliar los servicios de logopedia, se han 
ampliado en parte, no todo lo que se pedía, porque el contrato estaba ya adjudicado, una vez finalice el 
mismo en el 2019 se valorará su ampliación. La Mesa de Igualdad, tener en cuenta una programación 
cultural paritaria, que era su objetivo, ha sido evidente en las fiestas y se seguirá teniendo en cuenta en 
actividades futuras. Así como también ha sido evidente la inauguración del Espacio de Igualdad, al que 
antes se refería Mauricio. De las propuestas que se han elevado al Pleno y se van a llevar a cabo por parte 
de la Junta Municipal, y están en ejecución son las siguientes: La Mesa de Cultura, el Certamen de Teatro 

Breve, la Mesa de la Infancia y la Adolescencia, la ampliación del contrato de Chamartín en Familia, en lo 
referente al ratio de edad y número de plazas, está en tramitación administrativa por parte de la Junta. La 
Mesa de Educación, el cierre de calles para actividades infantiles, está pendiente de ver qué calle es la 
mejor. La Mesa de Salud y Mayores tiene propuestos 8 talleres referentes a la salud, para realizar en el 
Nicolás Salmerón y en el Centro de Colonias Históricas, que son sobre prevención de enfermedades 

cardiovasculares, especialmente ictus, prevención e información sobre las enfermedades mentales y apoyo 

a las familias, el cuidado a los cuidadores y primeros auxilios que debe conocer la vecindad para que pueda 
actuar en lo que proceda. El resto de propuestas no son competencia de la Junta Municipal de distrito, pero 
se han enviado al área correspondiente para que den respuesta y tengan conocimiento, que en caso de no 
depender del propio Ayuntamiento, que inste a la Comunidad de Madrid, y al día de hoy se está pendiente 
de respuestas.  

 

Aquí hay una crítica constructiva que habrá que mejorar sin duda, que nos hemos encontrado con 
la dificultad manifiesta de la incomunicación de las áreas, y de las modificaciones del Reglamento en el que 
estaba propuesto nombrar un intermediario para cada una de las mesas y está pendiente de aprobar. El 

Grupo de Trabajo Zona Norte que realmente ha trabajado en invierno y en verano, ha tenido grandes 
dificultades para trabajar por la falta de colaboración del Área de Gobierno de Desarrollo Urbano Sostenible 
con el Foro, ya que se les pidió información y entrevistas en marzo y en junio y no han recibido respuesta. 
Estamos pendientes de recibir información para la Mesa de Política Social y Vivienda en lo relacionado en 
incrementar el apoyo a servicios sociales para la información, dependiendo del Área de Equidad, y en 
abreviar los tiempos de espera para gestión del RMI, que serán competencia de la Comunidad. En el Área 

de Salud y Mayores la anulación del copago de teleasistencia que se envió al Área de Equidad y está 

pendiente de respuesta. En cuanto al desabastecimiento de vacunas de la hepatitis C, desde el 
Ayuntamiento, Madrid Salud solo indica medidas preventivas que a su vez dependen de la Comunidad de 
Madrid. Respecto a la Mesa de Movilidad, Espacio Público y Urbanismo, está programada la retirada de 
horquillas de manera gradual en la ciudad, no solo en el Distrito de Chamartín, se ha instado al área que 
haga un estudio del posible gasto que supondría el cierre del túnel de Alfonso XIII, está todavía pendiente. 
Respecto a las propuestas realizadas en los plenarios de presupuestos municipales, en 2017 hubo un total 

de 23 proposiciones con carácter referencial para la Junta Municipal del distrito, y se priorizaron para 
llevarlas a cabo se ha tenido en cuenta las que obtuvieron más de 25 apoyos. Se han ejecutado las 
siguientes: Campaña de difusión del RMI, ampliación de la partida de participación ciudadana, presupuesto 
para el Foro Local, presupuesto para dos jornadas de la actividad de Chamartín se Mueve, y becas para 
campamentos residencial de 15 días. En el 2018 se han realizado 7 propuestas en el plenario de 
presupuestos municipales con carácter referencial, y está pendiente de resolución. No leo las propuestas 
por no alargarme en la intervención, pero si se quiere están aquí ante cualquier pregunta. 

 

El Concejal-Presidente: Muchas gracias Gloria ¿Has concluido? 

 

La Vicepresidenta del Foro Local de Chamartín, doña Gloria Cavanna Trugeda: No, no sé el 
tiempo que me queda. 

 

El Concejal-Presidente: Sigue, tres minutos te quedan. 

 

La Vicepresidenta del Foro Local de Chamartín, doña Gloria Cavanna Trugeda: A propuesta de 

la Mesa de Salud y Mayores y asumido en la Comisión Permanente, se va a llevar a cabo el día 15 de 
octubre en el Centro Cultural Nicolás Salmerón a las 19:00 horas, una Jornada para explicar el Plan de 
Derechos Humanos para los distritos del Ayuntamiento de Madrid. Se han llevado a cabo los plenos 
ordinarios del Foro cada tres meses en el 2017 y 2018. Está por realizar el próximo que será el 26 de 
noviembre. Las mesas han aumentado sus actividades en la calle, desde el plan de formación de los 
participantes en los Foros Locales, a la inauguración de la Campaña en los Barrios por los Buenos Tratos, 
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los paseos realizados visitando periódicamente los terrenos del Proyecto de Madrid Puerta Norte, a la web 
de los Foros Locales. Aquí hay una crítica que quiero que sea constructiva, que tiene muchas ventajas, hay 
que contar también con la brecha digital de la vecindad, pero sobre todo la pasividad en parte de las mesas 
por no subir ni enviar las actas, ni lo que tratan, ni los contenidos a la web para que se suban. La Mesa de 

Igualdad apoyó la huelga del 8 de marzo, participa en los actos realizados en el distrito, el 7 de abril se 
celebró el Día Internacional de la Salud, cuenta para ello con la ayuda de otras mesas que incide 
directamente en la salud de los ciudadanos. Informan de la importancia de otros aspectos que incide en la 
salud, se colocó una pancarta en la Junta Municipal que duró todo el mes, con el lema “Salud para todas 
las personas.”. El Grupo de Trabajo Zona Norte y la Mesa de Movilidad, Espacio Público y Urbanismo, 
organizan una presentación, un debate informe, sobre los efectos de la propuesta Madrid Nuevo Norte, 
sobre como las infraestructuras de transporte van a incidir en las infraestructuras de transporte en Madrid. 

La Mesa de Igualdad participa en la Actividad de Chamartín se Mueve, y celebramos el primer aniversario 
del Foro Local en el reencuentro de los 21 distritos, también con participación en su organización por parte 
de los distintos Foros Locales. Se ha llevado a cabo en junio la formación en presupuestos municipales para 
la Comisión Permanente, y dicha formación es facilitada a todos, y todos los participantes del Foro Local 
por parte de la Coordinadora del Distrito. La Mesa de Igualdad participa en las Fiestas del Distrito, 

compartiendo caseta en el Punto Morado, y con la Asociación de Mujeres para la Salud apoyando la 

Campaña de No es No. 

 

Esperamos que este análisis suponga una llamada a la participación, podemos hacer más de lo que 
hemos hecho, y sobre todo que las mesas tienen como objetivo no solo hacer propuestas, sino diagnósticos 
y conclusiones. Y todo esto con el compromiso de subirlo a la web, como estímulo e información para todos. 
Las mesas más activas han sido las de Igualdad, Salud y Mayores, Política Social y Vivienda, Educación 
Pública, Movilidad, Deportes, Cultura, Medio Ambiente, Infancia y Adolescencia y el Grupo de Trabajo Zona 
Norte. En cambio hay otras que realmente han caído, como la Auditoría de la Deuda. También he destacar 
que se han puesto en marcha las reuniones interdistritales, como por ejemplo la de Salud, Medio Ambiente, 

Cultura, Educación, Igualdad, Política Social y Vivienda. Queríamos hacer un ruego, nos gustaría que el 
Proyecto Experimenta Distrito pudiera recuperarse para el 2019, y otro ruego, que los plenos tengan otra 
dinámica, porque por favor los debates sobre las distintas políticas, aunque coinciden, es verdad, en las 
propuestas que se llevan a cabo y que se defienden por parte de uno u otro partido, a veces son 
abstracciones que es el tu más, y realmente no ayudan a la participación vecinal, nada más y muchas 
gracias.  

 

El Concejal-Presidente: Muchas gracias Gloria, voy a contestar brevemente a todos los 
portavoces, a todos los grupos. Ascensión aquí venimos precisamente a hacer política, porque somos 

representantes políticos, si la gestión fuera únicamente la aplicación de unos conocimientos técnicos no 
habría elecciones, habría concursos en función de los méritos y de la capacidad profesional de cada uno. 
Venimos a hacer política y a priorizar en función de nuestros programas y de nuestra ideología, eso es la 
democracia. Lo digo porque sobre ese principio hay una política buena que yo creo que ayuda a construir, 
y hay otra política que yo creo que perjudica. Creo que yo he hecho aquí un esfuerzo por presentar mi 
balance de lo que creo en la situación del distrito y este gobierno. Yo creo que es malo lo que has hecho tú 
y lo que ha hecho Isabel de traer aquí un discurso escrito, con las orientaciones, con las consignas generales 

de los debates que hace cada partido. Creo que eso es una evidencia, te lo digo contestándote al 
planteamiento crítico que tú haces hacia mi discurso. Claro que yo hago política, sino no estaría aquí, pero 
intento hacer política ajustándome en cada espacio a lo que toca, hoy toca aquí hablar de cosas muy 
aburridas como la calle, lo digo irónicamente, López de Hoyos, Gloria Fuertes, cualquier instalación o 
espacio municipal. Creo que utilizar ese tono que habéis utilizado las dos con referencias que son casi 
insultantes, no ayuda, cada uno es libre de hacerlo si quiere, yo no lo voy a hacer, y yo os digo parece que 

ese tipo de cosas, si escucháis mi discurso y lo comparáis con otros discursos en estos debates que está 
habiendo sobre el Estado de la Ciudad del Distrito, no se parecen en nada, porque lo intento aportar aquí 
es sobre lo que estamos haciendo, lo que dejamos de hacer o lo que queremos hacer en Chamartín. Sin 
embargo lo que habéis planteado es lo que se dice mil veces en un debate que yo creo que además no 
interesa a nadie, luego cada uno tiene su valoración, su posición política, pero eso es hacer política, y eso 
es hacer buena política y creo que es lo que toca, eso es lo primero que te quería decir para acláralo. 

 

Segunda aclaración que considero importante en torno a la gestión, las Fiestas de Chamartín salían 
gratis y ahora cuestan y se invierten muchísimo de los recursos públicos. Vamos a hacer una aclaración, 

porque esto es relevante luego de cómo se gestionan, seguramente a vosotros os tocará gobernar, yo creo 
que es bueno que hagamos un ejercicio de pedagogía. Las fiestas en el distrito se financiaban con las ferias 
que se ponían en determinadas calles de los distritos, ferias que venían de fuera, de gente que venía a 
hacer negocio, y que competían con nuestros pequeños comercios del distrito. En Príncipe de Vergara o en 
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la Plaza Castilla, o en López de Hoyos, en la Plaza de Prosperidad, si se pone una feria, pues claro, hay 
tiendas que ofrecen los mismos productos, así que gratis no es. Pero es que además se les eximía del pago 
de las tasas que este derecho está obligado a cobrar, así que gratis no, es otro modelo de gestión, y eso 
es política, y eso es lo legítimo en la actuación de los representantes públicos. Yo tengo mi idea de 

gestionar, que digo de los presupuestos públicos creo que tiene que haber unas fiestas en un distrito, y 
creo que tiene que dedicarse una cantidad razonable, razonable, creo. Podéis criticar que esa cantidad es 
suficiente o insuficiente, y vosotros ofrecéis otra gestión, porque creéis que privatizándolas y utilizando un 
intermediario se genera más beneficios, yo creo que no, yo creo que no. Creo que es una de las cosas en 
las que hemos acertado, porque las fiestas en este distrito eran muy deficientes, no solo que costaran, 
porque costaban dinero y cantidades que dejaba de ingresar el Ayuntamiento, eran muy deficientes, muy 
flojitas. Y creo que estamos convirtiendo en un espacio que es necesario para el distrito, no digo que sea 

lo único, digo que es un espacio necesario. Es un ejemplo de lo que creo que tenemos que debatir, no de 
si el partido naranja, cosas de estas así de politiquería barata que sinceramente para las tertulias y para el 
que le guste otras cosas, aquí estamos para trabajar e intentar mejorar, y que cada uno dé su opinión de 
cómo cree que debe hacer las cosas. Yo desde luego creo que ha sido un acierto la gestión de las fiestas 
que estamos haciendo, y defenderé siempre que se hagan así.  

 

Natalia gracias por tu intervención, creo que el Centro Luis Gonzaga es un centro socio-cultural 
juvenil, en todo caso, es cierto que tenemos una deficiencia en materia de dotaciones para los jóvenes, lo 
hemos hablado aquí varias veces. Sabéis que teníamos el Proyecto de María Guerrero, hemos recuperado 
el colegio, no hemos podido ejecutar el programa que queríamos habilitar, porque las obras van a tardar 
más de lo previsto. En todo caso, es una de las cosas que os planteaba al principio, es una apuesta que 
creo que es necesaria para el distrito, que hay que trabajar y además es una instalación que puede 
revitalizar bastante el Barrio de Castilla, y en ese sentido vamos a seguir trabajando, lo señalo porque es 

una de las cuestiones que planteas. Hay déficit de infraestructuras, es cierto, no tenemos muchas 
alternativas, Chamartín es un distrito muy consolidado y hay poquitas, en todo caso las grandes opciones 
la he puesto sobre la mesa, insisto en ellas, y es cierto que nos hemos retrasado en muchas por infinidad 
de dificultades, pero un centro de servicios sociales y el pequeño espacio que tenemos donde el Chigre, en 
Alfonso XIII, un nuevo centro de mayores porque creo que es necesario. Lo he dicho antes e insisto en 
ello, este centro y este espacio juvenil creo que también es necesario, y creo que tenemos que pelear para 
que esa instalación deportiva que es de la EMT, que lo ha dicho Isabel, que hemos trabajado y seguimos 

trabajando para que ese espacio deportivo pueda utilizarse por todos los vecinos del distrito, porque no 
tenemos muchos más espacios. Luego hay alguna cosita por ahí pequeña, sabéis que teníamos un pequeño 
terreno, dónde íbamos a construir una de las escuelas que se inauguran ahora en enero de educación 
infantil, y atravesamos el túnel de la risa cuando hicimos una prospección, ahí no se puede construir nada, 
es lo que hay. Pero para que tengamos una información y en qué línea vamos a trabajar, también es cierto 
que hay que trabajar la información, no lo he señalado porque son muchos datos, pero bueno creo que 

también en ese sentido podemos aportar un balance de aspectos en los que hemos avanzado. Las redes 
sociales del distrito cada vez tienen más seguidores, tiene más impacto, hemos puesto televisores, 
seguramente esto no es tan entretenido como esas cosas que decís, pero hay televisores en Pradillo, en el 
Junta del distrito para hacer llegar a todo el mundo, si habéis visto estamos gestionando una parte de las 
banderolas que se ponen en las farolas, estamos avanzando. No creo que esto supla lo que señalas, porque 
es un problema mucho más de fondo, hay una brecha a cuanto al acceso a determinados medios, pero 
estamos avanzando.  

 

Gracias Stefan por tu intervención, creo que has señalado dos cosas que yo no he mencionado que 

son importantes, que son las instalaciones deportivas, has señalado muchas cosas, pero bueno las 
instalaciones deportivas básicas es un aspecto importante. El tema de la contaminación, y todo lo que 
estamos haciendo desde el Ayuntamiento. En todo caso, lo habéis hecho todos, desde luego agradezco el 
trabajo de todos, pero me permitís a los vocales de mi grupo de Ahora Madrid, agradeceros el trabajo. Se 
ha dicho y decías Asunción, o criticabas las diferencias que tenemos, yo te puedo garantizar que no nos 

conocíamos la mayoría, que hemos trabajado perfectamente y que seguimos trabajando perfectamente. 
Cada uno con su opinión, cada uno con sus matices en muchos aspectos, pero que hemos trabajado y que 
seguiremos trabajando. Lo que no haremos nunca es lo que habéis hecho tanto el Grupo Popular como 
vosotros, que es cuando un vocal discrepa de la opinión política, quitarlo de en medio, porque eso lo habéis 
hecho vosotros, y Asunción en tu caso en dos ocasiones, en dos ocasiones seguidas, porque no formaba 
parte de la opinión mayoritaria de tu partido. Estáis en vuestro derecho, porque los vocales los nombran 

desde la calle Mayor, pero eso no lo hemos hecho nosotros nunca, y esa es la gran diferencia, seguramente 
maticemos en muchas cosas, pero nosotros creemos que tenemos que construir un espacio del cambio, un 
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espacio con posiciones políticas muy alejadas seguramente de las vuestras, pero respetando los matices. 
Creo y siempre defenderé esa forma de actuar que tenemos.  

 

Isabel dos cosas también, Isabel y Carlos, rápidamente para no pasarme del tiempo. Dices que 

hablamos de las herencias imaginarias ¿Piensas que el enchastre de López de Hoyos era imaginario? Es 
que claro creo que no he mencionado a Montoro, lo he mencionado de una cuestión muy concreta, de una 
reforma que se hizo de una calle que era desastrosa por las prisas, porque había una campaña electoral. 
Había que hacer una reforma, y entonces se hace, no voy a hablar de grandes cosas, la inclinación que 
entraba el agua a las tiendas, o unos alcorques donde la gente se daba tortazos ¿Eso es una herencia 
imaginaria? Es una herencia imaginaria que el Edificio de Colonias Históricas estaba abandonado, que Carlos 
dice que lo dejamos en perfecto estado para que ustedes dispusieran de ello, hombre, después de una 

inversión de centenares de miles de euros ¿Cómo que lo dejaron en perfecto estado? Un edificio 
abandonado que hemos puesto en uso, por lo que he dicho antes, porque tenemos muy poquitas 
instalaciones en Chamartín, tenemos muy poquitas instalaciones en Chamartín. ¿Es herencia imaginaria 
que en los últimos años no hubo Operación Asfalto, me lo he inventado yo? Es que parece que uno puede 

hacer mítines, pero es que luego la realidad, la gestión cotidiana es que si llevas años sin hacer Operación 
Asfalto, pues claro, luego hay muchas calles que están mal, y decir lo de las Colonias Históricas, y es 

verdad, hay muchas calles que están mal, pero hay que ponerse manos a la obra. Yo no lo voy a decir, 
creo que no lo diría nadie, no, ahora vamos a asfaltar todas las calles del distrito, esas son no herencias 
imaginarias, la realidad ¿Y qué hemos hecho con López de Hoyos? Que decías que no hemos hecho nada, 
la reforma del mercado ha sido una reforma muy importante, la reforma y el conjunto de actividades que 
se han hecho en el mercado. La iluminación de López de Hoyos que no se hacía desde hace años, y eso te 
lo van a decir los comerciantes, y eso es trabajar por un eje comercial, en vez de poner privatizando las 
fiestas, casetas, en la Plaza de Prosperidad, trabajar con los libreros que hay en la calle o en la cercanía de 

la calle y hacer la feria del libro para fomentar su negocio, eso es lo que estamos haciendo. Eso es lo que 
hay que hacer, porque trabajar por el pequeño comercio que se mantenga, no es hacer un discurso que 
vienen los comunistas, que van a arrasar con la propiedad privada, no, no, es hacer una política coherente 
cuando hay que fomentar ese pequeño comercio que es fundamental para los ejes comerciales y para la 
vida de determinados distritos, y eso es lo que hemos hecho. Lo de herencias imaginarias pues esa es la 
credibilidad que tenéis en algunas cosas de estas que decís.  

 

Gracias Gloria por el trabajo que habéis hecho, también por las aportaciones, tomo nota de lo que 
planteas de Experimenta Distrito, lo trasladaremos. Yo soy consciente, lo han dicho creo todos los grupos, 
de la dificultad de los cauces de participación abiertos, soy consciente. Creo que es mucho mejor la 
participación tal y como existe en este momento y como existía, también soy consciente de eso, pero soy 
consciente de las deficiencias, y que muchas veces la falta de agilidad de comunicación de la 
Administración, hace que los vecinos se desanimen, eso es una realidad también. Para que haya 

participación, tiene que haber respuesta, porque si no la gente se harta, y eso es una realidad. ¿La solución 
es volver al modelo anterior, o cargarse los cauces de participación? Yo creo que no, creo que no, es que 
funcione mejor la administración. Muchas gracias a todos de todas formas por vuestras aportaciones, y 
vamos a concluir ya el debate con un segundo turno, como habéis consumido un poquitín más de tiempo, 
os voy diciendo el que tenéis a vuestra disposición. Ascensión, tienes cuatro minutos. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, doña 

Ascensión Pedrajas Ortega: Voy a ser muy rápida para concluir lo que quería decir anteriormente y dar 

algunas respuestas a lo que se han dicho desde otros grupos. En primer lugar yo quiero decir algo a Natalia, 
precisamente Tierno Galván es un compañero suyo, que hace nada pedimos un homenaje para él, ahora 
pedimos una placa, y creo que tiene el reconocimiento de todos los madrileños. Entonces quiero recordar 
aquí unas palabras que dijo él cuando llegó al Ayuntamiento y se encontró un crucifijo, una mención que 
has hecho de que os alegráis mucho que han quitado el crucifijo. Nuestro querido profesor cuando le dijeron 
si lo quitaban, él contestó que la contemplación de un hombre bueno, justo, que murió por los demás no 

molesta a nadie, déjenlo donde está, por lo tanto no veo motivo para alegrarse de que descuelgue de una 
pared un crucifijo, eso por un lado. Por otro lado voy a contestar a Mauricio Valiente, me dice que le ha 
molestado bastante, que viene a hacer política y que aquí hemos hablado de otras cosas, claro todos los 
políticos vienen a hacer política, y en todas las administraciones, pero los políticos que vienen a hacer 
políticas a través de sus políticas desarrollan proyectos, y esos proyectos los ejecutan, y eso es lo que va 
a marcar la diferencia entre una sociedad y otra sociedad. Y el cómo se ejecutan y cómo se realizan en 

plazo y tiempo, también está marcando la diferencia entre una administración y otra administración, más 
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o menos. Por otro lado quiero decir a Stefan cuando ha hablado de la pista de patinaje, que por cierto me 
encanta la pista de patinaje, efectivamente está muy bien, pero se ha alegrado mucho de que los técnicos 
han hecho un buen trabajo, muy buen trabajo, estaría bueno, faltaría más, eso es lo mínimo que se espera 
de los técnicos, y de cualquiera de nosotros, que hagamos bien nuestro trabajo. Por lo tanto el 

congratularnos porque hace alguien bien su trabajo, me parece que es añadido. Dice que le damos la 
bienvenida, que estamos muy orgullosos del cartelón que se colgó en Cibeles de “Welcome”, me parece 
muy bien, les hemos dado la bienvenida, pero luego los hemos mandado a Guadalajara, vamos a ser 
consecuentes. Seguimos hablando, la violencia de género, no sé por qué razón la violencia de género habéis 
hecho que es un patrimonio nuestro, como si a los demás no nos doliese, cómo si a los demás no nos 
preocupase, vale, pues dicho esto sigo.  

 

Otra cosa que también quiero decir a nuestros compañeros Socialistas, desde el respeto y desde el 
cariño por supuesto, que durante todo este tiempo en todas las intervenciones hemos estado escuchando 

aquí cómo todos los males, hoy mismo has vuelto a traerlo Natalia, todos los males que tiene este distrito 
y me voy a circunscribir al distrito, puesto es lo que me ha requerido el señor Presidente, es por la 

administración pasada. Vale ya de la administración pasada, creo que si la herencia que recibimos no nos 
gusta, hay que cambiarla, pero no quejarse. Creemos que al final estáis haciendo un flaco favor a vuestros 
votantes, porque habéis hecho promesas a vuestros votantes que no habéis cumplido por seguir la 
comparsa de Ahora Madrid. Habéis sido la muletilla de Ahora Madrid, mantenéis al gobierno en contra de 

que propuestas, iniciativas que vuestros votantes os pedían, no se han podido ejecutar. 

 

El Concejal-Presidente: Ascensión muchas gracias. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Ciudadanos – Partido de la Ciudadanía, doña 

Ascensión Pedrajas Ortega: ¿Ya se me ha ido el tiempo? ¡Qué rápido! 

 

El Concejal-Presidente: Gracias, tiene la palabra a continuación Natalia Cera, tú tienes cinco 
minutos porque no has consumido, por eso tienes los cinco minutos. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Socialista, doña Natalia Cera Brea: Deberían 
incluso sumarse, porque me he quedado corta en la anterior.  

 

El Concejal-Presidente: Eso es ya demasiado pedir.  

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Socialista, doña Natalia Cera Brea: ¿Bien 
Ascensión, tú has visto que no te he aludido en la primera intervención? Perfecto, nada más qué decir, 
tampoco lo voy a hacer en la réplica, continúo. Estoy completamente de acuerdo contigo Mauricio en la 
importancia de la política, que somos nosotros los que debemos dar esa importancia, y no tengo nada que 
decir a los que reniegan de ella y están aquí sentados, como se ha podido observar. Reitero las gracias por 

el agradecimiento, por el discurso, y por el tono. Es cierto que estamos muy escasos de infraestructuras, 
que tenemos un grave déficit, es cierto que estamos intentado rascar de donde podemos, y sin embargo 
no estamos totalmente de acuerdo con las decisiones que se toman respecto a las poquitas que tenemos. 
Lo hemos dicho aquí, no estamos de acuerdo por ejemplo con la parte alta del Mercado de San Cristóbal, 
no creemos que el uso que se le va a dar a esa primera planta sea lo más adecuado para la Colonia de San 
Cristóbal, que es la zona con mayor déficit de infraestructuras. Creemos que esa parte alta podría dedicarse 
a algo que encajase más con la idiosincrasia de la Colonia, y que fuese un poquito más necesario para sus 

vecinos y vecinas. A la señora Cubells comentarle, ha dicho que le deberíamos preguntar a los vecinos con 

quién estaban mejor si con el Partido Popular o con Ahora Madrid, pero claro eso es muy amplio. ¿A quién 
le preguntamos? En Madrid somos muchísimos vecinos y vecinas. Entonces a mí se me ocurre, según la 
oigo hablar, a quién le preguntamos, se lo podemos preguntar a aquellos que compraron viviendas sociales 
que hoy son propiedad de los Fondos Buitre, podemos preguntar a esos vecinos. O se lo podemos preguntar 
quedándonos en Chamartín a los vecinos de la Colonia de San Cristóbal que aún tienen muchos problemas, 
pero que al menos la Colonia se limpia, y fondos de saco, y los entre portales, le podemos preguntar a esos 

vecinos con quién estaban mejor. O quizás le podemos preguntar a las personas que para ir a trabajar 
todos los días tienen que cruzar Castellana por el subterráneo, que conecta Chamartín de Fuencarral, y los 
días que llovía se mojaban hasta la rodilla, también le podemos preguntar a estos vecinos. En fin, le 
podemos preguntar a mucha tipología de personas dentro de la ciudad de Madrid, e incluso dentro del 
Distrito de Chamartín. Entonces probablemente dependiendo a quién preguntemos tendremos un resultado 
u otro, es difícil decidir a quién le preguntamos. 
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Carlos de las Colonias no llevamos hablando tres años, llevamos hablando quince años. Claro es 
que tú dices, venimos aquí, llevamos hablando de las Colonias tres años, pero no llevamos hablando tres, 
llevamos hablando muchísimo más tiempo de las Colonias. Luego es muy divertido porque me dices que si 
estamos hablando aquí de la Comunidad de Madrid es porque no tenemos nada que decir del distrito, pero 

claro es que tu Concejala ha empezado hablando del Gobierno de España, y luego dices que ellos no se 
coordinan, vaya tela. Cómo no vamos a hablar de la Comunidad de Madrid, si en la Asamblea hemos llevado 
una pregunta de Chamartín, y cómo no vamos a hablar de la Comunidad de Madrid si nos ceden el María 
Guerrero y no ha pasado la inspección técnica de edificios. Pero como no vamos a hablar de la Comunidad 
de Madrid si son ellos los que nos paralizan el autobús interdistrital, y lo que no nos construye el centro de 
especialidades médicas en el distrito. Cómo no vamos a hablar de la Comunidad de Madrid, Carlos, pero sí 
hablamos del Gobierno de España gobernado por los Socialistas, pero no de la Comunidad de Madrid 

gobernada por vosotros. En fin, complicado comprenderos a veces, porque estáis sentados al lado, y tenéis 
discursos diferentes, pero claro los que no se coordinan son los de aquí, y es verdad, pero complicado que 
lo comentéis vosotros.  

 

Ha dicho la frase también que el Mercado de San Cristóbal necesitaba una reforma. ¿Hace tres años 
la necesitaba? Bien, nada, nada más que comentar. Quiero terminar y ahora sí termino en el minuto que 
me queda Mauricio, quiero terminar dando… 

 

El Concejal-Presidente: Silencio por favor, es que hay mucho ruido de fondo, silencio por favor. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz del Grupo Municipal Socialista, doña Natalia Cera Brea: ¿Es que los 
he motivado visto? Quiero terminar dando la bienvenida a este Pleno a la Concejala Mar Espinar, bienvenida 
a Chamartín y gracias por acompañarnos. Y quiero terminar el último Pleno del Debate del Estado del 

Distrito, dando las gracias a mis tres compañeros por su trabajo, por su cariño, por su compromiso con los 
valores socialistas, con este grupo, y sobre todo, por su compromiso con los vecinos y las vecinas de 
Chamartín, porque me siento profundamente orgullosa del trabajo que ha hecho este grupo en Chamartín, 
y eso es solamente gracias a Gloria, a Fernando y a Javier. Así que muchas gracias compañeros. 

 

(Aplausos) 

 

El Concejal-Presidente: Muchas gracias Natalia, interviene a continuación Carmen Bonet por el 
Grupo Ahora Madrid, tienes tres minutos Carmen, porque ha consumido de más antes Stefan. 

 

La Vocal Vecina y Portavoz Adjunta del Grupo Municipal Ahora Madrid, doña Carmen Bonet 
Borrás: Muchas gracias a todos, afortunadamente mi excelente Concejala ha contestado a casi todo, yo 
voy a dar unas pinceladas, no voy a leer lo que tenía previsto por si acaso fuera necesario. Voy a decir 

primero gracias Mauricio por haber suprimido esos bordillos tan elegantes de los alcorques de López de 
Hoyos. Yo sé que no es el tema fundamental del distrito, pero como todos habéis hablado, lo digo yo 
también, porque me lo he encontrado varias veces en mi camino, como me he encontrado con alguna otra 
persona, en mi caso concreto, dos, tres o cuatro ocasiones con personas mayores, que también han sentido 
la dureza del granito ese que tenían allí puesto. Quiero decir respecto a las fiestas, la conversación que 
escuché estando allí en el momento de las fiestas a unas jóvenes que estaban diciendo: “¿Te has fijado, 
has visto a esa señoras (y añado yo, más jóvenes por fuera que por dentro), cómo curran, te has dado 

cuenta como están ahí dándolo todo por sus vecinos y por su caseta? Y yo pues felicito a las vecinas y a 
las casetas que efectivamente de manera altruista, generosa y desprendida, estuvieron ahí dando el callo 
de manera extraordinaria. Otra cosa que quiero explicar a Ascensión principalmente, aunque también creo 

que alguien más podría interesarle escucharlo, es el concepto de unanimidad. Hay una cosa que se llama 
unanimidad, y es todos a una, pero por el mismo carril, y eso al final en qué acaba, en que lo que nos 
manda el líder vamos a obedecer todos, y vamos a pasar exactamente por el aro. Eso suele acabar en 
dictadura, no en democracia. En democracia nos queremos permitir el lujo de pensar, de tener ideología, 

que no es nada malo señores, no es nada malo. Tener ideología y pensar es algo muy positivo, por eso nos 
lo podemos permitir para tener diferencias de opinión, y saber consensuar, saber sumar, y saber discernir 
los objetivos principales, y poder discrepar en la forma de conseguirlos. No nos pasa nada por discrepar, 
sabemos sumar y consensuar. Ese es otro punto también que quería dejar muy clarito.  

 
 

Otro punto que también quería dejar muy clarito es que le pregunten a Soraya Sáenz de 
Santamaría, quién ganó las elecciones, es un detalle. Otro punto que quería decir es que si llega a estar 
un marciano en esta sala, se hubiera quedado un poquito sorprendido. ¿Señores lo hemos hecho todo mal, 
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todo, todo? Pues se les ha olvidado una cosa ¿Saben qué? Que también tenemos la culpa de la muerte de 
Manolete ¿Y saben qué también? Que nos gusta la paella, no pasa nada. Ni siquiera por equivocación hemos 
hecho algo bien ¿De qué estamos hablando? De discursos manidos, perversamente intencionados que no 
pretenden ser nada constructivos, y que de esa manera difícilmente se puede hacer política a favor de los 

vecinos que nos el objetivo de nuestro distrito. Nosotros queremos tener a los vecinos contentos, atendidos 
y tratando de solventar todos esos problemas. A veces acertamos más, a veces menos, pero aquí estamos 
con ese objetivo, y tenemos la capacidad de reconocer que algunas cosas las tenemos que mejorar, como 
la capacidad de reacción del Ayuntamiento… 

 
El Concejal-Presidente: Carmen… 
 

La Vocal Vecina y Portavoz Adjunta del Grupo Municipal Ahora Madrid, doña Carmen Bonet 
Borrás: Consecuencia por cierto de la centralización y de la falta de capacidad para poder contratar 
recursos. Y si gestionar mal es mejorar la deuda en lugar de incrementarla, pues que venga Dios y lo vea. 
Y como me temo que ya se me está acabando el tiempo… 

 

El Concejal-Presidente: Sí hace un ratito, muchas gracias Carmen. Silencio por favor. Tiene la 

palabra a continuación Carlos o Isabel para intervenir. Isabel tienes dos minutos. 
 

 
La Concejala del Grupo Municipal del Partido Popular, doña Isabel Martínez-Cubells Yraola: Si 

se ha caracterizado su paso por este distrito es por el poco tiempo y dedicación que usted ha prestado a 
los problemas reales de los vecinos de Chamartín. Ya se lo he dicho muchas veces, usted es un concejal a 
tiempo parcial, y los vecinos de Chamartín no están dispuestos a ello. No más que seguir su agenda pública 

para darse cuenta el tiempo que le dedica a este distrito, aparte del tiempo de asistir a los plenos por 
supuesto y celebrar matrimonios, poco más. Sus prioridades son otras cosas, la Memoria Histórica, 
callejeros y exiliados, han intentado en esta legislatura boicotear el desarrollo de Madrid Norte, pero no lo 
ha conseguido, y la operación va a salir. Puede que usted rentabilice tanto postureo en sus aspiraciones en 
Izquierda Unida, pero es una irresponsabilidad enorme siendo no solo Concejal del Gobierno y Concejal 
Presidente de Chamartin, sino Tercer Teniente de Alcalde, tener esta postura. ¿Sabe usted que no está en 
la lista de los diez elegidos de Carmena? Usted ha utilizado Chamartín para hacer pequeños gestos 

ideológicos, ha disfrutado de un aumento presupuestario gracias a las políticas del gobierno del Partido 

Popular, de un gran equipo de funcionarios, pero tampoco le ha lucido, solo le ha lucido con sus colectivos 
afines y asociaciones afines. No hay ni un solo equipamiento nuevo, ya lo hemos dicho, ha tardado tres 
años de legislatura en poner en marcha el Espacio de Igualdad, en un distrito donde no hay equipamientos 
y de lo que presume de la Operación Asfalto. Yo me he metido con la Operación Asfalto porque ustedes 
han dicho que era la mayor operación de asfalto de la historia ¿Cómo pueden decir eso? Es que no hay 

quien se lo crea, no hay más que salir a la calle señor Valiente, lo siento. Mire, como madrileña y como 
vecina de Chamartín tengo muchos motivos para estar enfadada con usted y con su gobierno, pero para 
terminar me voy a quedar con el principal motivo de alegría de esta tarde, este es el último Debate sobre 
el Estado del Distrito con usted ahí sentado. Le deseo lo mejor en lo personal, pero en lo político señor 
Valiente ha pasado su momento, y lo han desaprovechado. Solo nos queda esperar en estos meses de 
legislatura que faltan que dejen ustedes de hacer cosas, cuanto menos extrañas, y tengan por seguro que 
los vecinos le harán el balance que merecen ustedes y el Partido Socialista en las urnas, muchas gracias. 

 
(Aplausos) 

 
El Concejal-Presidente: Muchas gracias Isabel por tus amables palabras. Gloria no tienes turno 

de intervención, porque has agotado tu tiempo anteriormente, lo siento. Dar la bienvenida a Mar que se 
ha incorporado aquí en este debate. Creo que está expresado todo con claridad, el proyecto que tenemos, 
hay un reto por delante, que nos estamos despidiendo, todavía crea mucho trabajo, ya llegará el momento 

de las despedidas emotivas. Isabel aunque te enfades tanto nos iremos a tomar unas cañas entre todos y 
a celebrarlo, y vamos a seguir trabajando por nuestro distrito que es lo que nos toca los meses que quedan. 
Vamos a dar por concluido este pleno extraordinario, se levanta la sesión, pero no todo puede ser felicidad, 
porque inmediatamente comienza el pleno ordinario. Si os parece cinco minutos de pausa y comenzamos. 

 

 

(Se levanta la sesión a las diecinueve horas y cinco minutos) 
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